«Дом Мой домом молитвы наречется для всех народов» (Мк. 11:17)

Дом молитвы

Село Еткуль

Церковь Богоявления Господня в Еткульской крепости возводилась однопрестольная, в восемнадцатом веке и до половины девятнадцатого – двухштатная. Приход был большой, в него входило более двадцати казачьих поселений, которые в разные годы назывались по-разному: выселки, отряды, поселки, деревни.

Если год постройки Еткульской крепости 1737-й
, а по правилам строительства крепостей обязательным условием было возведение церкви, то и отсчет существования первой церкви следует вести с этой даты.

Известный историк, краевед, магистр богословия Н.М. Чернавский называет год возведения церкви 1760-й, отмечает число прихожан: 1236 мужского пола и 1294 – женского.

По 1763 году найдены имена священнослужителей: диаконы Филипп Васильевич Протасов и Иван Кандалов, дьячок Стефан Гаврилович Бирюков, пономари Иван Корнилов и Иван Мухин.

По 1782 году значатся священник Тимофей Ефимович Поршевников (сын священника), 67 лет, его жена (дочь казака), 67 лет, и их сын Савва. Ему был 21 год и он служил дьячком в этой же церкви. С 1785 года будет исполнять пастырские обязанности. Значится и его жена Ирина – дочь казака Еманжелинской крепости…

Второй священник – Иван Васильевич Пономарев, 48 лет, тоже сын священника. Его жена Акилина, 27 лет. Дьячок Данила Пономарев и пономарь Иван Иванович Холмогорцев, 25 лет, сын чебаркульского священника.

Найден и документ за 1785 год. Тогда по указу Тобольской консистории и благословению преосвященного Варлаама, епископа Тобольского и Сибирского, выдавалась книга «за шнуром и печатью» в Челябинском Заказе (Духовное правление) на три года для сбора денег на украшение Богоявленской церкви. Испрашивал книгу священник Савва Поршевников. И через три года просил продлить срок пользования сборной книгой, но уже «на поправление крыши и пола в трапезной».

В 1794 году священник и прихожане писали в епархию о том, что испытывают большие затруднения в совершении богослужений, церковь холодная, в зимнее время потир (чаша для причастия) пристывает и замерзает, просили благословенную грамоту на строительство придела во имя Рождества Богородицы с южной стороны церкви. Архиепископ Тобольский и Сибирский Варлаам  подписал такую грамоту в «лета Господня 1794 года июня 7 дня»
.

Начали строить придел, но случился пожар, пристрой и церковь сгорели полностью. В 1795 году заложили новую, каменную, с такой же колокольней, в каменной ограде. Строили долго, на средства прихожан и доброхотодателей. Освятили в 1817 году, 8 сентября.

В клировых ведомостях отмечалось: церковь прочная, теп­лая, утвари и ризницы достаточно.

Земли в отводе не было. Выделялись лишь сенокосные паи. Штат состоял из двух священников, диакона, двух дьячков и двух пономарей. Жалованья священнослужители не получали, пользовались сбором хлеба до 1000 пудов и денег до 500 рублей серебром. Отмечалось: содержание хорошее.

В двадцатые-тридцатые годы девятнадцатого века священниками служили Анатолий Ефимович Рязанов, Георгий Мелехов, Алексей Львович Львов, диаконами – Иван Гаврилович Рязанов, Василий Иванович Земляницын.

В 1837 году преосвященным Иоакимом, епископом Оренбургским и Уральским, был рукоположен во священника к еткульской церкви Богоявления Господня окончивший Оренбургскую духовную семинарию Федор Андреевич Лепятский. Сын диакона Бирского уезда. Был он женат на дочери протоиерея из города Бузулука – Анне Петровне.

С 1839 года «по воле начальства, – писал в клировой ведомости священник Лепятский, – в казачьей школе Еткульской крепости проходил должность законоучителя безмездно и сверх того, опять же безмездно, обучал казачьих мальчиков грамматике и арифметике». В том же году был награжден архипастырским благословением «за отличную полезную сию службу и хорошее поведение». В 1846 году его наградили набедренником, позже в память Крымской войны пожаловали бронзовым наперсным крестом, в 1859 году он получил благословение Святейшего Правительствующего Синода, в 1860 году ему пожаловали бархатную фиолетовую скуфью. Это всё были знаки отличия.

У Лепятского было трое детей: Вениамин обучался в Оренбургской духовной семинарии, Петр – в Челябинском духовном училище, дочь Любовь вышла замуж за священника Капитона Николаевича Протасова.

Должность второго священника с 1844 года занимал Петр Львович Емельянов, сын священника села Травянского Челябинского уезда. Он тоже окончил Оренбургскую духовную семинарию и был рукоположен во священника сразу же к этой церкви. Награждался наперсным крестом и набедренником «за ревностное исполнение своих обязанностей и благоповедение».

На диаконской должности находился Николай Петрович Милицын, сын диакона Звериноголовской крепости. Его сын Алексей Николаевич, окончивший Челябинское духовное училище, исполнял обязанности пономаря в этой же церкви.

В те годы почти весь клир был в родстве друг с другом. Так, жена пономаря Алексея Милицына – Анастасия – была дочерью пономаря Павла Емельянова, заштатного, а его сын Дмитрий в этой же церкви служил дьячком. Были другие родственные связи. Браки с представителями иного, не духовного сословия, не поощрялись. (Эта традиция сложилась еще до церковного раскола XVII века, при царе Алексее Михайловиче, чтобы исключить отток грамотных людей из чиновного сословия в духовное – ред.)

И вообще на Руси родство – примечательная черта в отличие от Запада, где утвердилась иная традиция – целибат, то есть безбрачие духовенства, в том числе и белого (не монахов). В России в духовные учебные заведения принимались в первую очередь дети духовенства. Продвижение по служебной лестнице, переводы в более обеспеченные приходы во многом зависели от того, чьими сыновьями были «оные клирики», какова была репутация их родителей, какие награды они получили, в чем проявили себя.

Приписных церквей ко храму Богоявления в те времена не было. Имелась часовня в Селезянском отряде.

Не без ходатайства и прямого участия священников Лепятского и Емельянова, не без их усердия в соседнем поселке Селезянском возводилась церковь Владимирской иконы Божией Матери. Когда она была построена, приход разделили. Священника Емельянова перевели в новую церковь, в Еткульской остался Лепятский.

Отец Федор Лепятский служил 39 лет, и всё в одном приходе. Скончался в 1876 году, 18 февраля.

На праздное место по прошению переместился священник Иван Прохорович Бобров, сын дьячка Рязанской епархии. В 1860 году он окончил Рязанскую духовную семинарию, был принят в Уфимской епархии, епископом Феофилактом был рукоположен во священника к Челябинской Свято-Троицкой церкви. Перевелся в Одигитриевский монастырь (в Челябинске), был первым священником этого монастыря. С 1864 по 1875 год – настоятель Михайло-Архангельского храма Коельской станицы. В Еткульскую перевелся 16 марта 1876 года.

Коельские казаки высоко ценили усердие пастыря, особенно в богослужении.

В Еткульском приходе было тогда тридцать поселений, из которых только в Шеломенцево в 1879 году появилась  приписная церковь. То есть большую станицу и окружавшие ее поселки и хутора довелось окормлять этому священнику более тридцати лет.

За многолетнюю проповедь Слова Божия награждался отец Иоанн Бобров церковными наградами и орденом св. Анны III степени за открытие школ и преподавание в них. По выходе за штат за преклонностью лет и слабостью здоровья ему назначили высокую пенсию.

При нем с разрешения епархиального начальства от 4 мая 1881 года разбиралась церковь, «хоть и каменная, но крайне тесная и обветшалая», и возводилась новая, тоже каменная, которая была освящена 24 февраля 1888 года.

Во многолетнем служении случалось всякое, и не только хорошее. Так, еткульский казак обвинил священника в присвоении приблудной овцы, якобы потерявшейся в сильную грозу, когда пастух бросил отару и овцы разбежались. Священник не признал облыжного обвинения. Казак написал жалобу в консисторию, она же медлила, не назначала дознания, тогда «искатель справедливости» со своими сродственниками обратился к обер-прокурору Святейшего Синода.

Немало потрудился духовный следователь благочиния, синеглазовский священник Дмитрий Евладов. Опросил не одну сотню прихожан под присягой, с каждого брал расписку с отзывом о служении священника Боброва Богу и людям. Абсолютное большинство отзывов были хорошие. Расписки отсылались в консисторию.

Епископ Макарий, посетивший приход в то время, в 1890 году, возмущался, говоря отцу Иоанну, мол, как ты тут живешь с ними?! Переведем тебя в другой, благополучный приход. Священник Бобров отказался, в письме написал епископу: «…стар я менять приходы и надо помогать детям, внукам». Писал о душевной привязанности к пасомым, «сроднился я с ними и оставлять их для меня будет чрезвычайно жалко и тяжело… Вы меня накажете, снесу любое наказание, а казаки?.. Успокоятся и забудут»
.

Жил он в своем доме, имел хозяйство. Приход не из бедных, население обеспеченное. Много жертвователей. По представлению настоятеля Иоанна Боброва, им преподавалось архипастырское благословение: войсковому гражданину Захару Костылеву, казаку Федору Шеломенцеву за понесенные труды и заботы о местном храме; казачьей вдове Александре Ежовой за пожертвование металлической ризы на образ преподобного Серафима Саровского чудотворца, стоимостью 100 рублей; казаку Елисею Шундееву за усердные сборы пожертвований на украшение церкви и многим другим прихожанам. 
Церковные старосты избирались на трехлетие, по несколько созывов они трудились с настоятелем на духовной ниве: казак поселка Шибаевского Илья Замятин, еткульский казак Яков Минаев, троицкий купец Алексей Жуликов. Ему трижды преподавалось архипастырское благословение, награждался он и серебряной медалью.

Церковное хозяйство было большое: земли пахотной с лесом и лугами 300 десятин. Правда, по указу Войскового хозяйственного правления в 1903 году отобрали 77 десятин.

В начале двадцатого века в приходе имелись две часовни. Станица считалась центром большого округа. Казачье начальство, церковные иерархи при объезде селений в обязательном порядке  посещали станицу, относили ее и весь приход к образцовым. То есть переезжать из Еткульской на другое место службы священнику Боброву не было никакого резона.

В те годы с ним служили: Дмитрий Павлович Емельянов, с 1852 года – псаломщик, с 1886 – диакон и уже в преклонном возрасте рукоположен в запасного священника. Он состоял в родстве со священником Бобровым.

Служил псаломщиком племянник – Иван Георгиевич Бобров, сын брата Георгия – еманжелинского священника.

Иван Прохорович Бобров вышел за штат в 1906 году. На его место был определен Григорий  Дмитриевич Тимошевский. Из дворян Черниговской губернии. Он окончил Оренбургскую духовную семинарию, в 1904 году занимал должность надзирателя в Оренбургском духовном училище и законоучителя – в образцовой церковно-приходской школе при епархии. В Еткульскую станицу к церкви Богоявления Господня прибыл в июне 1906 года с женой Евдокией Степановной.

Тимошевский Григорий Дмитриевич (1862-1941) – протоиерей, в Еткульском приходе с 1906 по 1923 год, в Челябинске по 1926 год, в Шеломенцево – в 1927-1928 годах, в Еманжелинске – в 1928-1931 годах, снова в Челябинске по 1934 год, в Верхнеуральске по 1937 год. Арестован в 1937 году. Осужден по ст. 58-2-10-11 УК. В начале двадцатых годов несколько раз арестовывался. Благочинный. Умер в тюрьме 5 августа 1941 года. Реабилитирован посмертно в 1958 году, 7 апреля.

Священник Тимошевский стал достойной сменой священнику Боброву. Энергичный, усердный. Уже в 1908 году отцу Григорию преподавалось архипастырское благословение за ревностное исполнение служебных обязанностей и преподавание Закона Божия в двух казачьих школах. В том же году он был награжден набедренником, в 1911 – скуфьей. И тогда же утвержден преподавателем четырехклассного училища и членом благочиннического совета.

20 мая 1912 года был образован Еткульский округ благочиния, в него вошлим 8 церквей: Еманжелинская, Еткульская, Коркинская, Каратабанская, Белоусовская, Селезянская, Шеломенцевская и Архангельская, приписные церкви и молитвенные дома. Благочинный Симеон Александрович Ионин. 

Много раз отмечалось особое усердие о. Григория в благоукрашении храма. Преподавалось архипастырское  благословение и прихожанке Марии Киселевой за приобретение икон, Евангелия и хоругвей. Очень хороших, изящных и прочных.

В «Оренбургских епархиальных ведомостях» помещалась большая его корреспонденция об освящении в 1914 году в поселке Шибаевском деревянного храма во имя святителя Алексия, митрополита Московского, и трех вселенских святителей.
Не лишенный литературного дара, священник  Григорий Тимошевский подробно пишет о всенощном бдении, о духовном настроении молящихся, о дыхании природы, звездной ночи и о своем душевном состоянии: «…Чудны дела Твои, Господи! Вся премудростию сотворил еси – мелькало у меня в мыслях. Картины величия и всемогущества Творца мира одна за другою проходили перед мысленным взором…»

На литургии по запричастном стихе настоятель прихода сказал слово о великой радости обретения храма: «Церковь – наша мать, которая непрестанно заботится о нас с самого дня рождения нашего и не забывает о нас даже после нашей смерти».

Сердечно благодарил казака Ивана Игнатьевича Замятина и его семью. Они на свои средства построили этот храм. А староста храма Петр Иванович Замятин, кроме личного труда, не жалел денег на приобретение нужных предметов для храма.

Корреспонденция заканчивается словами: «Святителю отче Алексие! Моли Бога о нас у Престоля Царя Славы, испроси нам прощение грехов наших».

С отцом Григорием в те годы служили диакон Владимир Алексеевич Максимов, 1870 года рождения, сын дьячка, окончивший Челябинское духовное училище, в Еткуле с 1907 года. Псаломщик – уже упоминавшийся Иван Георгиевич Бобров, просфорница – Анна Петровна Никольская. В 1912 году были живы священники Иван Прохорович Бобров и Дмитрий Павлович Емельянов.

В 1916 году духовенство и прихожане Еткульской станицы  в последний раз принимали у себя великую святыню – Табынскую икону Божией Матери, чудотворную, почитаемую на обширном пространстве от Казани и Волги до Кустаная и Тобола, особенно прославившуюся в холерную эпидемию 1848 года и в другое время исцелениями. Крестный ход чудотворной Табынской иконы был самым продолжительным на Руси – и по верстам, и по времени – около года. Ее встречали за много верст перед станицами и селами, несли на руках священнослужители, везли в специально оборудованной карете с пятью маковками, одетую в серебряную ризу. Перед Оренбургом икону переодевали в золотую ризу.

Позже в акафисте Божией Матери перед этой иконой напишут: «... Всего мира Надеждо и Утешение». Покровительница уральских казаков, в годы гражданской войны с ними и уйдет она в изгнание. До шестидесятых годов двадцатого века, до «культурной революции» находилась в Китае. Где сейчас находится, неизвестно.

В мае 1917 года на первом съезде Челябинской епархии Г.Д. Тимошевский избирался в рабочий орган съезда. По второму десятилетию двадцатого века сведения о еткульской церкви и духовенстве весьма скудные. В очерке о Казанско-Богородицкой церкви села Еманжелинка мы упоминаем о гибели священника в церковной ограде Еткульской станицы. Но какого священника? Архивных и литературных данных пока не найдено.

В 1920 году с Г.Д. Тимошевским служил еще один священник  – Яков Гигорьев. 6 мая этого года в Еткульской станице проходило приходское собрание – 662 человека. Заслушали циркуляр Челябинского уездного комитета по военным делам о мобилизации духовенства. Постановили: «Просить губисполком об оставлении при причтовой церкви священника о. Григория Тимошевского  и пс. Ивана Бирюкова… Православное духовенство нам необходимо для совершения наших религиозных надобностей. Служба духовенства, наших первых и постоянных наставников, проходит через всю нашу жизнь». 

К протоколу приложено 12 страниц подписей прихожан. 

Священнослужителям тогда дали отсрочку.

В двадцатые годы в церкви Богоявления Господня служили священники Семен Земляницын – 1924 год, Виктор Васильевич Лядов – по 1930 год. Лядов писал митрополиту Челябинскому, а тот, в свою очередь, в облисполком, о притеснениях, чинимых священнику Еткульским сельсоветом: принуждают покупать облигации, а у него денег нет, семья большая, живет на квартире у прихожан. Угрожают, иначе заставят пилить дрова или выселят из селения.

До 1934 года пастырские обязанности нес священник Дмитрий Назарович Макаров. При нем Еткульский РИК принимал решение о закрытии церкви, основываясь на малочисленности верующих. Священник Макаров организовал перепись верующих: разделил станицу на участки, распределил активных прихожан, и они проводили перепись. Верующих оказалось вдвое больше исполкомовского подсчета.

Однако Еткульский РИК 25 июня принял решение о закрытии церкви на основании протоколов собраний граждан. Проголосовавших  «за» – 551 человек. В том числе 157 колхозников, 130 рабочих МТС, 62 учащихся на курсах трактористов, служащие школ, маслозавода, аптеки. Верующие – 305 человек – обратились во ВЦИК СССР, писали о том, что служба в церкви никогда не прекращалась и есть священнослужители, что все налоги уплачиваются своевременно…

Исполком же отписал во ВЦИК: «Верующие старики и старухи, поголовно 65-75-летние, остатки казачества, по сей день настроенные против советской власти».

Ответ получили 26 января 1936 года из Еткульского райисполкома: «… В связи с тем, что верующие в установленный срок и в установленном порядке не обжаловали постановление ОблИКа во ВЦИК, дело никакому рассмотрению не подлежит. Постановление ОблИКа «о закрытии церкви» следует полагать вступившим в силу»
.

Ответ объявили верующим, сказали, что они могут молиться в церквах Бектышской, Коркинской, Шеломенцевской. В 1940 году и их закрыли.

С церкви Богоявления сняли остатки колокольни и куполов, разрушив своды, приспособили под клуб. Внутри стены неоднократно забеливали и закрашивали, однако стойкая иконопись проступала.

Затем здание реконструировали под Дом культуры, а с постройкой нового культурного очага  оно пустовало. В 1986 году случился пожар. Горело долго, особенно в подвале. Несколько дней шел дым, очевидно, выгорал архив, церковная утварь, может быть, и иконы. Так был стерт с лица земли архитектурный памятник православия.

В конце девяностых годов верующие Елизавета Михайловна Помазан, Лидия Петровна Халтурина, Мария Степановна Ряузова и другие обратились в районную администрацию с просьбой выделить им помещение под церковь. Власть обещала найти подходящее помещение, но или плохо искала, или не особо желала искать. Проходил месяц за месяцем, ответа не было. Верующие просили отдать им ремонтную мастерскую комбината бытового обслуживания, которая находилась в центре села. Место намоленное, рядом с разрушенной церковью.

Рассказывает Мария Степановна Ряузова:

– Ходим, ходим, просим, конца нашим ожиданиям не было видно. И поехали мы к Дунюшке в Чудиново. Со слезами молились на могилке. В церкви с батюшкой Иоанном молились. Приезжаем домой, а нам говорят: «Отдали вам этот дом!» – Ну, не чудо ли? И ремонт сделали. За тепло денег не брали! Поехали мы в епархию, там нам свечи дали и крестики для продажи, и тоже бесплатно. Иконы искали. Благочинный отец Сергий дал несколько икон. С этого дня и начался наш храм! Прихожанка Галина Григорьевна Казанцева изготовила красивые иконы. Лики Богородицы и Предвечного Младенца она взяла из софринских календарей, а нимбы и одежды вышила ярким, разноцветным бисером. Иконы освятили и повесили в храме.
Из справки настоятеля храма отца Максима Агеева
.

11 ноября 1993 года получено свидетельство о регистрации устава религиозного объединения. 19 января 1994 года, в престольный праздник Богоявлениея было совершено первое богослужение настоятелем храма о. Валерием Малаховым. 28 апреля 1994 года освящен престол в алтаре. С мая по сентябрь 1995 года богослужения совершал протоиерей Иоанн Мелехин, а затем священник Свято-Симеоновского кафедрального собора, с августа 1999 по май 2007 года настоятелем храма был иерей Игорь Львов. При нем принималось решение о строительстве храма в селе Еткуль.

Строительство начинается при настоятеле Александре Давыдове, который служил с 8 мая 2007 года по июль 2009 года. В июле 2007 года митрополитом Челябинским и Златоустовским Иовом освящено место под строительство храма.

В ноябре 2008 года освящены и подняты купола и кресты на храм.

6 марта 2010 года малым чином освящен престол храма, совершено первое богослужение благочинным Коркино-Еманжелинского округа протоиереем Сергием Гулько.

В районной газете тогда было напечатано: «Радуйся, земля еткульская, услышал Господь и принял твои сельские горячие молитвы, вразумил и дал талант Своим верным рабам и их сподвижникам в такие тяжелые времена на строительство храма во славу Богоявления Господня»
.

Из книги М.А. Меньшиковой «К истории церквей и духовенства Коркино-Еманжелинского благочиния». – Челябинск, 2011.
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