Работа по Книге Иова.

I. Место жительства Иова
Иов (1, 3)
Иеремия (25, 20)
Плач Иеремии (4, 21)
Иов (1, 19)
Иов (37, 9)

Иов (1, 15), (1, 17)


Иов проживал в местности, позволявшей успешно заниматься земледелием (500 пар волов), близко к необитаемой или малообитаемой большой пустыне. Близко или на самой границе к местам обитания Савеян и Халдеев. Т.е. восточнее реки Иордан и Мёртвого моря. Также недалеко от Едома (Плач 4, 21). Эта местность после завоевания Навуходоносором могла входить в Идумею, а после распада империи Александра Македонского и Римского завоевания относится к Сирии. Согласимся с мнением толкователей: севернее Галлаадских гор и южнее Дамаска. Возможна перемена места жительства Иова во второй половине жизни, как говорится в александрийской редакции греческой приписки к Книге Иова «на берегах Евфрата». 


Иов занимался Караванной торговлей или своими товарами, или перевозил товары купцов, или и то, и другое. Вследствие чего ему были известны египетские животные и жизнь в дальних местностях.

II. Время жизни Иова.
Первый период: Иов 1, 1-3; 29, 1-25.

Второй период: Иов 1, 3-22; 3, 25; 30, 1-11; 15, 19; 24, 4.

Третий период: Иов 42, 10-17.

Первый период. Период мирной, безопасной жизни. Развитое общественное устройство: суды, князья, ворота города, совет старцев, знатные, возможность наказания преступников, никак не патриархальный уклад.


 В городе нет главного правителя – «царя», т.е. управляется извне. Развитая экономика и торговля.

Второй период. Иов 3, 25. 


Чего боялся Иов?


Болезни настигли Иова неожиданно для него, и предполагать их он не мог.


Савеяне и халдеи угоняют скот, скот не может двигаться быстро и следы движения огромного стада какое-то время сохраняются и на песках пустыни, пыль, поднятая стадом, видна издалека. Но никто не преследует грабителей, т.е. нет ни власти, ни войска. Многочисленная прислуга Иова не имеет оружия, как у Авраама или Иакова с сыновьями в патриархальный период, не может противостоять небольшим отрядам грабителей. Отряды грабителей небольшие, т.к. довольствуются только частью имущества одного Иова.


Иов «знаменитее всех сынов Востока». Первый период его жизни, когда земля Уц входила в сильное государство и им защищалась, закончился. Стихи (Иов 15,19; 24,4) говорят о какой-то войне. 


Т.е. государство разрушено, и богатое семейство Иова оказывается беззащитным от грабителей. Этого и опасался Иов.


Третий период. Период мирной, безопасной жизни. Первый и третий периоды имеют продолжительность, как минимум, не один десяток лет, т.к. богатство Иова не могло умножиться быстро. 


В Библии халдеи впервые упоминаются в (4 Цар. 24, 2), (Ис. 23,13).

Примечание к данному стиху в Толковой Библии Лопухина  имеет большие натяжки. Следует принять стих, как он изложен.


В патриархальный период не знаем народа с таким названием. Согласно стиху, народ Халдеев образовался после народа ассирийского, может, и не раньше Ассирийского царства. Если Савеяне не связаны с государством Савва, то они впервые упоминаются в Библии у пророков, а если связаны, то впервые упомянуты в (3 Цар. 10, 1).


(Иез. 14, 13-20)


В данном месте Иезекииль  может говорить о Иове, как о своём живом современнике, в первый период жизни Иова. Господь говорит о Иове как о праведнике – (Иов 1, 8), (Иов 42, 8). Мог ли такой человек не принадлежать Иудейской религиозной общине? Пусть и не будучи иудеем. Вряд ли. Однако Иов сам приносит жертвы Богу. Почему? Думается, потому, что Храм в Иерусалиме разрушен. Представляется возможным отнести:

первый период жизни Иова к Вавилонскому царству, когда земля Уц находилась далеко от границ царства, а значит, в безопасности; 

второй период приходится на время халдейско-персидских войн, когда халдейское администрирование разрушено, а Персидское не установлено; 

третий период - к Персидскому царству.

К приписке LXX «Иов пятый от Авраама» можно подобрать объяснения. Насчёт наименования жертвы, приносимой Иовом: когда Храм разрушен, до того как правильно назвать жертву?
Факты вырезывания букв на камне (Иов 19, 24), наличия монеты «Кесита» (Иов 42, 11), названий музыкальных инструментов, как в патриарший период, можно, найдя соответствующие объяснения, отнести и к непатриархальному периоду.


Главная задача еврейского народа вплоть до Вавилонского пленения – сохранение государства как религиозной общины. Условие сохранения государства – праведность народа по букве Ветхого Завета.

Неужели книга Иова принесёт пользу еврейскому народу в этот период для утверждения благочестия? Вряд ли. Многие ли согласятся на потери и на страдания Иова, чтобы после них приобрести вдвое больше? Скорее, никто не согласится.

Думается, книга Иова в период до вавилонского плена мешала бы религиозной жизни, т.е. её ещё не было.

III. Согласно Толковой Библии Лопухина, Книга Иова «раскрывает ту главную мысль, что страдания праведника, составляя проявление борьбы между семенем жены и семенем змия, суть в то же время и показатели её результатов, – конечного торжества правды, победы добра над злом. Поражённый по клевете сатаны, Иов остаётся верен Богу» (стр. 732).
Попробуем не согласиться с автором.

Причина произошедшего с Иовом – не клевета сатаны. Иов 1,8 – по промыслу Божию всё происходит. И цель произошедшего: «конечное торжество правды, победа добра над злом»; (1) «укрепления праведника в добре» (2) не оправдывает жестокие средства.


Ужели Иов используется в качестве подопытного, для доказательства (1) и (2)? Книга Иова «по содержанию является верхом религиозной рефлексии, а по форме – одним из величайших поэтических произведений всего мира, – совершеннейшей по плану и величественной по выполнении поэмой» (Т.Б. Стр. 731). Книга трудна для чтения и сложна для понимания. Что трудного для понимания в книгах Ветхого Завета от «Бытия» до «Есфири»? «Псалтирь», «Притчи», «Екклесиаст» – сложные, но это царские книги, а значит в глазах народа особенные, для царской жизни. Все пятеро участвующих в разговоре не живут в Иудее и, скорее всего, не евреи. Но все веруют во Единого Бога. Веруют в промышление Божие: в неживой и живой природе, в жизни царств, народов и каждого человека. И верят твердо, без сомнений. Ведут благочестивую жизнь, каждый в меру своих сил. Имеют покаяние, Духовный опыт, верные духовные познания, духовное рассуждение. Умеют проповедовать. Откуда в них всё это? Тем более откуда, если они не Иудеи? Да, Ветхий Завет знает подобных: Мелхиседек, тесть Моисея Иофор. Исключительно редко возможно духовное научение человека через духовное откровение. В Книге Иова таких пять человек, которые ссылаются на многих других: (Иов 8, 8. 10; 12, 12; 15, 18; 16, 2). Елифаз, Вилдад, Сафар и Иеуй – не Иовом научены, иначе зачем пересказывать то, чему он их научил?
Каким образом все эти многие люди, отдалённо живущие друг от друга, имеют твёрдую веру и верное Богопознание?

Думается: сначала от Иудеи, от храма, потом через синагогу, которые появились в вавилонское пленение.


IV. «По многом времени сказала ему жена… я скитаюсь и служу, переходя с места на место» (Иов 2, 9) (По толкованию 70-ти). 
Из 9 стиха и последующих речей Иова следует, что между постигшим его несчастьем и приходом друзей прошло некоторое время. И в первой речи Иов высказывает самое тягостное в своих размышлениях: (Иов 3, 11. 20. 21. 23; 10, 2. 8; 7, 21; 9, 29). Сам Господь подтверждает праведность Иова и в начале и в конце книги – (Иов 1, 1. 8. 22; 2, 3; 42, 7. 9). И Иов  знает свою непорочность и не находит для себя ответа о причинах и, главное, целях происшедшего с ним. Жестокая бессмысленность происшедшего угнетает Иова. 

Елифаз Феманитянин.
Елифаз – древнеидумейское имя.

Феман – область в Идумее, известная мудростью своих обитателей (Иов 2, 11-13).

«Никто не говорил ему ни слова». Какой мудрый найдет, как сказать?

Трое пришедших – друзья Иова – «сошлись, чтобы идти вместе, сетовать с ним и утешать его». Т.е. намерения обличать нет ни у кого.

Начинает говорить Елифаз, как более авторитетный или старший.


(Иов 4, 3. 6. 7), (Иов 5, 16-18).

Первоначальное искреннее намерение Елифаза – «падшего восставить и гнущиеся колени укрепить», для чего имеется твёрдое основание: «Богобоязненность и непорочность» Иова – (Иов 4, 6). Значительно повлияло на Елифаза и его друзей ночное видение (Иов 4, 12). Все они (возможно, и Иов) принимают видение как Божие откровение. Но видение – бесовское действие. (Иов 4, 18) – клевета и хула на Господа. (Иов 5, 7) – также не верно. «В Ангелах Своих усматривает недостатки» – т.е. в собственном совершенном творении. Согласно христианской догматике, ангелы всё более и более совершенствуются в благочестии. И как Бог не доверяет «слугам Своим», т.е. ангелам, имея всеведение? Видение сопровождает ужас, дух себя не называет и не имеет определённого вида, не так бывает в явлениях от Бога. 
Божие откровение человеку сопровождается духовным утешением и радостью (здесь этого нет). Цель Божиего откровения всегда ясная и указывает выход из затруднения. 


Речь духа не отвечает на вопрос: «Что же нам теперь делать?». Не разрешает общего недоумения. Но даёт друзьям возможность обличать Иова праведного, усугублять его страдания. Где заканчивается речь духа? Думается, от (Иов 4, 17) до (Иов 5, 7). 
(Иов 5, 8-9) – похвала Господу, дух нечистый на них не способен. Слова Елифаза (Иов 4, 1-11) и (Иов 5, 8-27) не имеют в себе оскорбления Иова, не хочет Елифаз своей речью обличать Иова, но дух нечистый. Елифаз стремится поддержать Иова и дать уверенную надежду. Но дух нечистый своими словами сбивает его, и общее впечатление речи искажается. (Иов 5, 1-5) – злое оскорбление и унижение Иова (1), а (Иов 4, 19-21), (Иов 5,.1), (Иов 5, 6. 7) – убеждают в безнадёжности положения Иова (2). И (1), и (2) считаем слова нечистого духа. Какая Иову от сих слов польза? Какое утешение?


Содержание примечаний к 4 и 5 главам Книги Иова Т.Б. считаем неверным. 

Глава 6
В (Иов 6, 15. 21. 22-28) Иов обращается ко всем пришедшим, что позволяет предположить ранее главы 6 и другие речи пришедших; или же они свое мнение высказали в момент прихода: «… возвысили голос свой» (Иов 2, 12).


Основное содержание речей трёх друзей – это призыв найти в себе причины происшедшего, покаяться, воззвать к Богу, и они призывают к этому упрямо не соглашающегося с ними Иова. Уверенность в своей «правоте» они черпают в словах духа (Иов 4). Хотя также пытаются дать некоторое утешение и надежду. 


В (Иов 6), (Иов 7) Иов отвечает на слова Елифаза, также на многие вопросы из последующих речей трёх друзей. Но ухо слышит только то, что хочет. Возможно, что-то и не могут понять или понимают не все из троих. (Иов 6, 2. 9. 10. 12-14. 24-27);
(Иов 7, 11. 12. 16. 18-21).


Горечь речей Иова проистекает из страданий его, в которых и смерть в радость. Иов «не отрёкся изречений святого» и способен видеть истину (Иов 6, 28-30). Муки страданий выше сил человеческих (Иов 6, 12. 4). Положение безвыходное (Иов 6, 13. 11), (Иов 9, 27. 28), мучит непонятное немилосердие (Иов 7, 21), (Иов 9, 29).


Речь Иова не понята. Первое слово Вилдада – упрек (Иов 8, 2), (Иов 10, 2. 6. 7). На упрёк Иов отвечает неупрёком (Иов 9, 2). Сафар ещё более жесток в своей речи (Иов 11,  2. 3. 6. 11. 12) и, хотя и подает надежду (Иов 11, 13-19), но речь заканчивает обличением (Иов 11, 20). Как будто он и не слышал слов Иова.

Иов отвечает упреками (Иов 12, 2-4. 7. 9), (Иов 13; 2. 4. 5. 7. 12)


Чтобы поставить упрекающего на место упрекаемого. Может, упрекающий переменит гнев на сострадание?


(Иов13, 6), (Иов 14, 4), (Иов 13, 9).

Упреки не подрывают уверенности Иова в своей правоте.

(Иов 13, 2), (Иов 13, 3), (Иов 13, 15-16).
И опять встречаем непонимание (и жестокие упреки (Иов 15, 2-9. 12. 13)) и ни одного слова утешения. На жестокое замечание – вновь сдержанные, терпеливые слова ответа – (Иов 16), (Иов 17). Великое долготерпение! Другой бы сказал: «Пойдите прочь!». Опять непонимание, упреки и нет ни слова утешения (Иов 18). Иов вновь молит о сострадании (Иов 19, 2. 7. 21. 22. 28)

Но по немощи человеческой «своя рубаха ближе к телу». (Иов 20, 3), и вновь следуют несправедливые обличения. Вновь терпеливый ответ (Иов 21). И вновь непонимание.
Тогда следует возвышенная речь Иова (Иов 23-31). 

Как видно, ситуация не разрешается средствами человеческими, духовными знаниями, духовным опытом. Каждый остаётся при своём мнении и с досадой на ближнего. Но («ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них». (Мф. 18, 20) Господь примиряет Иова и трёх друзей между собою Своею любовью, в душах их воцаряется мир Божий. Поэтому они и замолкают и спор прекращается. 
Тогда сатана возбуждает гнев в Елиуе (Иов 32, 2). Но Писание учит: «Не будь духом твоим поспешен на гнев, потому что гнев гнездится в сердце глупых». (Екк. 7, 9),  «ибо гнев человека не творит правды Божией» (Иак. 1, 20).
Хотя Елиуй и называет себя «совершенным в познаниях» (Иов 36, 4), но в гневе продолжает жестоко обличать Иова в нечестии, не выказывая никакого сочувствия, повторяет то, что уже было сказано в предшествующих речах, но чего он не смог уразуметь. Ему никто не отвечает – все снисходят к его молодости и сохраняют мир Божий в душах своих. 


Иов искал Господа, и Господь отвечает праведнику (Иов 38-41). Начинает Бог строгими словами. Первая и вторая речь Господа по содержанию похожи между собой. Но после первой речи Иов говорит – (Иов 39, 34), а после второй – (Иов 42, 5). Что же он видит – «Бог есть любовь!». Бог ещё ничего не возвращает Иову из потерянного, остаются муки болезни, недоумение не разрешается. Но благодать Божия преодолевает недоразумение Иова: «На что дан страдальцу свет, и жизнь огорченным душею» (Иов 3, 20). Иов больше ничего не просит для себя у Бога. 
«И было после того, как Господь сказал слова те Иову, сказал Господь Елифазу Феманитянину: горит гнев Мой на тебя и на двух друзей твоих за то, что вы говорили о Мне не так верно, как раб Мой Иов». (Т.е. друзья говорили верно по Ветхому Завету, но более верно говорил Иов, как бы по Новому Завету). «Итак, возьмите себе семь тельцов и семь овнов и пойдите к рабу Моему Иову и принесите за себя жертву; и раб Мой Иов помолится за вас, ибо только лице его Я приму, дабы не отвергнуть вас за то, что вы говорили о Мне не так верно, как раб Мой Иов. И пошли Елифаз Феманитянин и Вилдад Савхеянин и Софар Наамитянин, и сделали так, как Господь повелел им, - и Господь принял лице Иова» (Иов 42, 7-9).


Иов молится за друзей своих, больной за здоровых. Насильно лишенный всего: детей, имущества, общественного положения, презираемый, униженный, молится за благополучных. Вот – Дух святых, который молится за весь мир и за всякого из мира, ни во что вменяя и блага и страданья земные. Только достигается такая духовная высота великими скорбями, и, похоже, иного пути нет. «А о худых смоквах, которых и есть нельзя по негодности [их], так говорит Господь: таким Я сделаю Седекию, царя Иудейского, и князей его и прочих Иерусалимлян» (Иер. 24, 8); «и тогда останется в нем остаток, сыновья и дочери, которые будут выведены оттуда; вот, они выйдут к вам, и вы увидите поведение их и дела их, и утешитесь о том бедствии, которое Я навел на Иерусалим, о всем, что Я навел на него. 23 Они утешат вас, когда вы увидите поведение их и дела их; и узнаете, что Я не напрасно сделал все то, что сделал в нем, говорит Господь Бог». (Иез. 14, 22-23). Так Господь из худого делает доброе, наводя великие бедствия. 

Иов – «знаменитее всех сынов востока, человек непорочный, справедливый, богобоязненный, и удаляющийся от зла». Знаменит по положению своему в обществе, по мудрости своей. «После слов моих уже не рассуждали; речь моя капала на них». 

Когда весь израильский народ за нечестие постигает вавилонский плен, Господь сохраняет Иова в безопасности. Но сказано:  «прости им грех их, а если нет, то изгладь и меня из книги Твоей, в которую Ты вписал» (Исх. 32, 32); «я желал бы сам быть отлученным от Христа за братьев моих, родных мне по плоти» (Римл. 9, 3). Не смог бы Иов наслаждаться своим благополучием, при бедствиях всего народа. Также и народ иудейский отторгнул бы Иова, как чуждого.
Господь говорит об Иове: «ибо нет такого, как он, на земле». Думается, таковой должен происходить из потомков Авраама. Место жительства Иова соответствует уделу Рувима.  «Да живет Рувим и да не умирает, и да [не] будет малочислен!» (Втор. 33, 6). Это благословение Моисея не исполняется в период Ветхого Завета. Колена, оставшиеся в восточном Заиорданье, первыми выселяются в Ассирию. Пророчество Моисея исполняется на детях Иова из колена Рувимова.

(Быт. 37, 21-22. 29-30): «И услышал [сие] Рувим и избавил его от рук их, сказав: не убьем его. И сказал им Рувим: не проливайте крови; бросьте его в ров, который в пустыне, а руки не налагайте на него. [Сие говорил он], чтобы избавить его от рук их и возвратить его к отцу его. Рувим же пришел опять ко рву; и вот, нет Иосифа во рве. И разодрал он одежды свои, и возвратился к братьям своим, и сказал: отрока нет, а я, куда я денусь?». Рувим – единственный из всех братьев, который не побеждается завистью к Иосифу, сочувствует и страдает от постигшего Иосифа несчастья. 

«Рувим пошел во время жатвы пшеницы, и нашел мандрагоровые яблоки в поле, и принес их Лии, матери своей» (Быт. 30, 14). Мандрагоровые яблоки ​– редкость, но Рувим их не съедает, ему радостнее поделиться с матерью. Любовь к ближнему свойственна Рувиму, а значит, и его потомкам.
«И увидишь, что семя твое многочисленно, и отрасли твои, как трава на земле» (Иов 5, 25). Где же многочисленное семя Иова?

Антиохийский патриархат, 40-е годы XIX века, православные составляют 8-9 % от населения. После сотен лет арабского и турецкого гнёта, и отступления от веры во всём мире, потомки Иова крепко стоят за веру.

Ещё где? Откроем «Повесть временных лет»: «Поляне имеют обычай отцов своих кроткий и тихий, стыдливый перед снохами, сёстрами, матерями и родителями, свекровями и деверями, великую стыдливость имеют; имеют и брачный обычай» – это потомки Иова.   А вот таковы славяне: «А древляне жили звериным обычаем, жили по-скотски, убивали друг друга, если все нечистое, и браков у них не быва​ло, но умыкали девиц у воды. А радимичи, вятичи и северяне имели общий обычай: жили в лесу, как звери, ели все нечистое и срамословили при отцах и при сно​хах. И браков у них не бывало, но устраивались игрища между селами, и сходились на эти игрища, на пляски и на всякие бесовские песни и здесь умыкали себе жен по сговору с ними; имели же по две и по три жены. И если кто умирал, то устраивали по нем тризну, а затем делали большую колоду и возлагали на эту колоду мертвеца и сжигали, а после, собрав кости, вкладывали их в небольшой сосуд и ставили на столбах при доро​гах, как делают и теперь еще вятичи. Этого же обычая держались и кривичи и прочие язычники, не знающие закона Божьего, но сами себе устанавливающие закон».
Ещё где? По пути из Антиохии на Русь, т.е. в восточно-европейских Православных Церквах. 

Ещё где? Возможно, в семи Асийских церквах. «Тайна семи звезд, которые ты видел в деснице Моей, и семи золотых светильников [есть сия]: семь звезд суть Ангелы семи церквей; а семь светильников, которые ты видел, суть семь церквей» (Откр. 1-20). 

Вот дети Иова. Духовно и внешне красивые, чада Нового Завета, родившиеся после скорбей. Не таковы были первые дети Иова. Они праведники по Ветхому Закону. Но Господу нужен был новый народ для Веры Христа.
Некоторые толкования.

Гл. 3.

(Иов 3, 6)   Возможно, что по исполнении проклятия год стал короче, может, в этом причина несовпадения лунного и солнечного астрономического года (Как проверить? Наука).

(Иов 3, 6-19)   Откуда у Иова знания о посмертной участи, если он не знаком с Писанием?

Гл. 5.

(Иов 5, 4):   т.е. они идут скорбным жизненным путём, много потерпят с самого детства от людей, в опасностях никто за них не вступится, не пощадит и не пожалеет. Много будут опасаться страдать. Так придут к смирению и спасению, тогда исполнится (Иов 5, 11).
(Иов 5, 8):   Елифаз знает, как это сделать, т.е. он духовно опытный и тоже праведник.

(Иов 5, 16):   всегда есть надежда!

(Иов 5, 21) :  т.е. Господь защищает праведника и от злословия.

Гл.11.

(Иов 11, 6. 13-18):   сказано из собственного опыта.

Гл. 12.

(Иов 12, 4) :   «я, который взывал к Богу, и которому Он отвечал…», т.е. Иов общался с Богом.
Гл. 14.

(Иов 14, 12) :   Иову известно о конце света.
Гл. 15.

(Иов 15, 9):   «Что знаешь ты, чего бы не знали мы? что разумеешь ты, чего не было бы и у нас?» соответствует:
(Иов 13, 2):   «Сколько знаете вы, знаю и я: не ниже я вас».
(Иов 15, 11):   т.е. в самом тяжком положении человек имеет утешения Божии. Не отчаивайся и терпи, всегда есть надежда (Иов 5, 16).

(Иов 15, 15)   соответствует (Иов 4, 18)

(Иов 15, 19):   т.е. люди были единомысленны.

(Иов 15, 20)   - т.е. никогда не имеет мира в душе!

(Иов 15, 21-23)   – в душе нечестивого всегда.

Гл. 16

(Иов 16, 12):   «Я был спокоен», т.е. совесть ни в чём не обличала.

(Иов 16, 17):   «молитва моя чиста» (друзьям не понятно, что значит чисто молиться)

Гл. 19
(Иов 19, 23): это прошение праведного Иова Богом исполнено. 

Гл. 22 

(Иов 22, 2.3)   соответствует (Иов 7, 20)

(Иов 22, 18)   соответствует (Иов 21, 16)

(Иов 22, 29-30):   Действенность молитвенного ходатайства, из собственного опыта.

Гл. 23.

(Иов 23, 12)   Как узнать заповеди, не имея Писания? Т.е. Ветхий Завет к этому времени существует.
Гл. 25

(Иов 25, 5)   подобно (Иов 4, 18).
Гл. 26.

(Иов 26, 7):   Когда это стало известно науке?

(Иов 26, 10)   соответствует (Притч. 8, 27).

Гл. 27

(Иов 27, 6)   – нет упрёков совести, а значит, праведен в очах Божиих. 
(Иов 27, 16-17)   т.е. все плоды трудов и духовные плоды беззаконников перейдут к праведникам. Вот смысл продолжения жизни беззаконных на земле.

Гл. 28

(Иов 28, 28):   т.е. без страха Божия человек всегда находится в той или иной степени заблуждения, не осознавая того.

Гл. 29

(Иов 29, 7.9):   отсюда следует, что Иов не был царём города, царь бы повелевал приходить к нему и князья по своему подчинённому положению обязывались бы молчать.

Гл. 30

(Иов 30, 25)   соответствует (Римл. 12, 15).
Гл. 31

(Иов 31, 1)   соответствует (Мф. 5, 28).
(Иов 31, 2):   т.е. если я живу по заповедям.
(Иов 31, 4):  «Око мое над Тобою, т.е. раз видел, почему не поправил?
Гл. 32

(Иов 32, 20):   А будет ли легче другому от твоих слов?

Гл. 33

(Иов 33, 29):   зная сие, не будем отчаиваться?
(Иов 33, 31-33):   сбивчивые слова вследствие (Иов 32, 18-19)

Гл. 34

(Иов 34, 4):   т.е. определённого мнения ещё не сложилось у Елиуя, тем не менее, он учит других.

(Иов 34, 35):  Сам Бог опровергает Елиуя (Иов 42, 7).
Гл. 35

(Иов 35, 16)   соответствует (Иов 42, 7).
Гл. 36

(Иов 36, 4)   Кто, кроме тебя, разделяет твоё мнение?
(Иов 36, 16)   говорит о внешнем воздаянии, и нет слов о душе.

(Иов 36, 11) - опыт (Иов 42, 7).
Гл. 37

(Иов 37, 1)   – обижающий другого сам боится: смятение души Елиуя вследствие его несправедливых речей.

(Иов 37, 7):   т.е. даёт способность к какому-то делу.

(Иов 37, 11):   возможно, облака содержат в себе не только воду, но и свет. Почему дождь лучше влияет на развитие огородных растений, чем полив.

(Иов 37, 19-20):   странные вопросы для «совершенного в познании».
Гл. 38

(Иов 38, 8-9):   В процессе образования, когда земля остывала, вода оказалась под твёрдой поверхностью и затем исторглась на поверхность, и тогда появились облака и густые испарения (Что говорит наука?)

(Иов 38, 20):   Вселенная имеет границу.
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