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1. Вступление. 

2. Иудеи предают Иисуса Христа на суд Пилата.

3. Спор иудеев с Пилатом.

4. Вопросы Пилата наедине к Иисусу.

5. Пилат предлагает иудеям отпустить Сына Божия согласно иудейскому обычаю.

6. Требование иудеев распять Христа, бичевание Его.

7. Повторная попытка Пилата отпустить Царя Иудейского.

8. Предание Господа на распятие.

9. Понтий Пилат.

«На другой день множество народа, пришедшего на праздник, услышавши, что Иисус идёт в Иерусалим, взяли пальмовые ветви, вышли навстречу Ему и восклицали: Осанна! Благословен грядущий во Имя Господне, Царь Израилев!» (Ин. 12,12-13).

Итак, всеобщее ликование Иерусалима. Господь со своим народом!

Всего через несколько дней, ночь в Гефсиманском саду, взятие Иисуса Христа под стражу. Господь Бог, заключён и как бы отлучён о лица людей. И вот власть тьмы. Те же люди, которые только что ликованием встречали Сына Божия. В безумии неудержимом вопят «… распни, распни Его!» (Лк. 23, 21) 


Власть тьмы! Человек – образ Божий беснуется.

От Каиафы повели Иисуса в пре​торию. Было утро; и они не вошли в преторию, чтобы не оскверниться, но чтобы можно было есть пасху. Пилат вышел к ним и сказал: в чем вы обвиняете Человека Сего? Они сказали ему в ответ: если бы Он не был злодей, мы не предали бы Его тебе. Пилат сказал им: возьмите Его вы и по закону вашему судите Его. Иудеи сказали ему: нам не позволено предавать смерти никого; да сбудется слово Иисусово, которое сказал Он, давая разуметь, какою смертью Он умрет. Господа водят по многим судили​щам, думая, что они обесславят Его; а ис​тина, напротив, еще более обнаружилась, чрез рассмотрение дела многими судили​щами. Ибо Господь, вышел из всех их необвиненным, получил силу непререкае​мую. Ведут Его в преторию, потому что сами не имели власти умерщвлять, так как они находились под владычеством римлян. При этом они боялись, чтобы впослед​ствии не подвернуться суду и наказанию за то, что умертвили без суда. «Было утро», говорит для того, чтобы ты знал, что Каиафа допрашивал Господа в полночь, ибо Он отведен был к Каиафе прежде, чем петух пропел. О чем он спрашивал Гос​пода,– этот евангелист умолчал, а другие сказали. Когда ночь прошла в этих до​просах, наутро отводят Его к Пилату. «И они не вошли в преторию, чтобы не оскверниться». Какое безумие! когда убивают несправедливо, не думают, что они оскверняются. А войти в судилище считают для себя осквернением. «Чтобы можно было есть пасху». Господь совер​шил ее в первый день опресночный (Мк. 14, 12). Посему мы под Пасхою должны разу​меть или весь семидневный праздник, или понимать так, что они на этот раз должны были есть пасху вечером в пятницу, а Он совершил ее одним днем ранее, чтобы за​клание Самого Себя соблюсти на пятницу, когда совершалась и ветхозаветная Пасха. Пилат поступает несколько справедливее. Он сам выходит. И хотя увидел Господа связанным, однако, не счел этого достаточ​ным для обвинения Христа, но спрашива​ет, за что Он связан. А они, не имея ничего сказать, говорят: «если бы Он не был зло​дей, мы не предали бы Его тебе». Видишь ли, как они везде уклоняются от доказа​тельств. Анна спросил и, не нашед ничего, отослал к Каиафе. Этот, посудив несколь​ко, отсылает к Пилату. Потом, Пилат опять спрашивает: «в чем вы обвиняете Человека Сего?» Они и тут ничего не могут сказать. Поелику же они никакого обвине​ния не выставляют, он говорит: «возьмите Его вы». Так как вы присваиваете суд са​мим себе и хвалитесь, что никогда не по​ступали бы несправедливо (ибо говорят: если бы Он не был злодей, то мы не преда​ли бы Его тебе), то возьмите Его сами и судите. Если же вы привели Его ко мне и делу Его придаете вид суда (законную форму), то необходимо высказать, в чем Этот Человек виноват. Итак, судите Его вы, ибо я не могу быть таким судьею; если закон ваш наказывает без вины, то судите сами. На это они говорят: «нам не позво​лено предавать смерти никого». Говорят это, зная, что римляне осуждают мятеж​ников на распятие. Дабы Господь был рас​пят, и смерть Его была позорнее, и раз​гласили Его проклятым, для этого они притворно говорят, что им не позволено никого убивать. А как Стефана побивали камнями? Но я сказал, что они говорят так потому, что желают, чтобы Господь был распят. Они как бы так сказали: нам не позволено никого умерщвлять на кресте, но нам желательно, чтобы Этот был рас​пят. «Да сбудется слово Иисусово» о Своей смерти, именно или то, что Он будет рас​пят (Ин. 3, 14), или что Он будет умерщ​влен не иудеями, а язычниками (Мк. 10, 33). Итак, когда иудеи сказали, что им не позволено убивать, тогда берут Его уже язычники и по обычаю своему распинают на кресте, и таким образом слово Иису​сово сбывается в том и другом отношении, в том, что Он предан язычникам, и в том, что Он распят.

Тогда Пилат опять вошел в пре​торию и призвал Иисуса, и сказал Ему: Ты Царь Иудейский? Иисус от​вечал Ему: от себя ли ты говоришь это, или другие сказали Тебе обо Мне? Пилат отвечал: разве я Иудей? Твой народ и первосвященники преда​ли Тебя мне; что Ты сделал? Иисус отвечал: Царство Мое не от мира сего; если бы от мира сего было Цар​ство Мое, то служители Мои подви​зались бы за Меня, чтобы Я не был предан Иудеям; но ныне Царство Мое не отсюда. Пилат призвал Иисуса наедине. Поелику о Нем было высокое мнение, то он хотел точнее все узнать, вдали от смятения иудейского. Итак, спра​шивает Его, царь ли Он? Что говорили все, то он и выставляет на вид. А Христос его спрашивает, сам ли от себя он говорит это, или от других? не потому, что не знает, но потому, что желает обнаружить злой умы​сел иудеев так, чтобы и Пилат обвинил их. Посему и Пилат правильно отвечает, что Его предатели иудеи, и вину отводит от себя. И иначе. Господь спрашивает Пила​та, сам ли от себя он спрашивает это, или по внушению других, и тем обличает его в неразумии и несправедливом суде. Он как бы так говорит Пилату: если ты гово​ришь это сам от себя, то укажи признаки Моего восстания; если же тебе донесли другие, то произведи точное исследование. Пилат не говорит, что он слышал от дру​гих, но просто ссылается на мнение народа и говорит: «предали Тебя мне; что Ты сде​лал?» Господь отвечает: «Царство Мое не от мира сего», и таким ответом совершает два дела: во-первых, возводит Пилата к познанию, что Он не простой человек и не из числа земных существ, но Бог и Сын Божий, во-вторых, уничтожает подозрение в похищении верховной власти. «Царство Мое не от мира сего»: посему не бойся Меня, якобы тирана и мятежника. Ибо «если бы от мира сего было Царство Мое, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан». Здесь же показывает и слабость нашего (земного) царства, ибо оно имеет силу в слугах, а Царство Вышнее сильно само в себе и ни в ком не нуждается. А манихеи в этих словах находят предлог говорить, что мир сей чужд благого Бога. Ибо, говорят, Сын Божий говорит, что «Царство Мое не отсюда». Но, о безумные, вы прежде вник​ните в это изречение. Он сказал: «Царство Мое не от мира сего», и опять: «не от​сюда», но не сказал: оно не в мире сем и не здесь. Он царствует в мире сем, промыш​ляет о нем и по Своему хотению всем управляет. Но царство Его «не от мира сего», а свыше и прежде веков и «не от​сюда», то есть не от земли состоялось, хотя здесь имеет силу и пребывает, но не отсюда, и не состоит из дольнего, и не падает. Потом, как нужно было бы пони​мать эти слова: «пришел ко Своим» (Ин. 1, И), если бы мир сей не был Ему Свой?

Пилат сказал Ему: итак, Ты Царь? Иисус отвечал: ты говоришь, что Я Царь. Я на то родился и на то пришел в мир, чтобы свидетельство​вать об истине; всякий, кто от ис​тины, слушает гласа Моего. Пилат сказал Ему: что есть истина? И, ска​зав это, опять вышел к Иудеям и ска​зал им: я никакой вины не нахожу в Нем. Есть же у вас обычай, чтобы я одного отпускал вам на Пасху; хо​тите ли отпущу вам Царя Иудейско​го? Когда Пилат спросил Господа, Царь ли Он, Он отвечал: «Я на то родился», то есть чтобы быть Царем. Я имею это по существу и по рождению от Отца. Ибо то самое, что Я родился от Царя, свидетель​ствует, что Я – Царь. Посему, когда слы​шишь, что Отец дал Сыну жизнь, и суд, и все прочее (Ин. 5, 22. 26), то слово «дал» понимай вместо «родил» Его, так что Он имеет жизнь, судит, и все это приходит от Отца к Сыну по естеству. «На то Я пришел в мир» сей, чтобы сказать это, и научить, и убедить всех в том, что Я – Царь, Вла​дыка и Господь. Желая этим привлечь вни​мание Пилата и склонить к выслушанию Своих слов, говорит: «всякий, кто от ис​тины, слушает гласа Моего». Посему и ты, Пилат, если ты чадо истины и любишь ее, послушаешь Моего гласа и поверишь, что Я – Царь, но не такой, каковы цари мира сего, имею власть не приобретенную, а природную, присущую Мне по самому рождению от Бога и Царя. Делает здесь намек и на то, что иудеи не суть от истины, потому что не хотят слушать гласа Его; если же они не от истины, то, без сомнения, вымыслили на Него все ложно, и Он истин​но не повинен смерти. Этими немногими словами Он так пленил Пилата, что Пилат спросил об истине, что она такое. Ибо она почти исчезла между людьми, и никто не знал ее, а все были уже в неверии. Но поелику этот вопрос требовал особого вре​мени для разрешения, а теперь нужно было избавить Иисуса от неистовства иудеев, то Пилат выходит к ним и говорит: «Я ника​кой вины не нахожу в Нем», и говорит это разумно. Ибо не сказал: хотя Он погрешил и достоин смерти, но для праздника прос​тите Ему: но сначала объявил Его свобод​ным от всякой вины, а потом уже пред​лагает им и об отпуске Его. Посему, если Иисус будет отпущен, то им Он не обязан нисколько; ибо они отпустили невинного. Если осудят Его, этим докажется злоба их, потому что осудили невинного. Смотри: и название «Царя Иудейского» имеет неко​торый свой смысл: «Пилат этим, очевидно, высказывает то, что Иисус нисколько не виноват, но что они напрасно обвиняют Его, будто Он домогается царства. Ибо того, кто выдает сам себя за царя и восста​ет против владычества римлян, правитель римский не отпустил бы. Посему, сказав: «отпущу Царя Иудейского», Пилат объяв​ляет Иисуса решительно невинным и на​смехается над иудеями, говоря как бы так: на Кого вы клевещете, что Он выдает Себя за царя, Кого вы называете бунтовщиком и мятежником, Того я признаю нужным отпустить, очевидно, потому, что Он не таков.– Некоторые в словах: «Я на то родился» – разумели указание не на пред​вечное рождение от Отца, а на рождение в последнее время от Девы. Я для того соделался человеком и родился от Марии, чтобы погубить ложь и диавола и дока​зать, что Божеское естество царствует над всеми. Итак, истина состоит в том, чтобы

познавали Меня и чрез это познание спаса​лись, Я для того пришел, чтобы сообщить людям истинное познание о Боге и даро​вать им спасение.– Достойно исследова​ния то, по какому поводу возник у иудеев обычай отпускать ради Пасхи одного уз​ника. На это можно, во-первых, сказать то, что учащие учениям, заповедям человечес​ким (Мк. 7, 7), весьма много вводили от своего мудрования, но не соблюдали запо​ведей Божиих. Так и это ввели без разум​ного основания, между тем как в прочих случаях оставляли обряды, предписанные законом. Потом, можно сказать, что и в Писании находится похожее законопо​ложение, с которого они могли взять по​вод ко введению в обычай таких отпусков лиц осужденных. Ибо о невольном убийст​ве написано: «если кто-нибудь не по враж​де и без особенного намерения причинит зло ближнему, бросит сосуд или камень, а упавшая вещь поразит проходящего, и человек этот умрет; то такой убийца – невольный. Рассудит же об этом вся синагога (собрание), и освободят его от смерти, ибо он убил не злонамеренно, но поместят его во град убежища, то есть накажут изгнанием». Отсюда, быть может, как мы догадываемся, взяли они повод и ввели такой обычай, чтобы отпускать одного из осужденных за убийственное на​мерение. Закон предписывает это дело вес​ти синагоге иудейской, но как иудеи были во власти римлян, то и право отпускать узников они предоставляли начальникам римским, как теперь Пилату.

Тогда опять закричали все, гово​ря: не Его, но Варавву. Варавва же был разбойник. 
Тогда Пилат взял Иисуса и велел бить Его. И воины, сплетши венец из терна, возложили Ему на голову, и одели Его в багряницу, и говорили: радуйся, Царь Иудейский! и били Его по ланитам. Пилат опять вышел и сказал им: вот, я вывожу Его к вам, чтобы вы знали, что я не нахожу в Нем никакой вины. Тогда вышел Иисус в терновом венце и в багря​нице. И сказал им Пилат: се, Чело​век! Когда же увидели Его первосвя​щенники и служители, то закричали: распни Его! Пилат говорит им: возьмите Его вы и распните; ибо я не нахожу в Нем вины. Иудеи отвечали ему: мы имеем закон, и по закону нашему Он должен умереть, потому что сделал Себя Сыном Божиим. Смотри, в каких размерах выказывается злоба иудеев. Варавву, известного разбой​ника, выпрашивают на свободу, а Господа предают. Пилат бичует Его, желая по крайней мере этим утишить и укротить ярость их. Поелику словами не мог ос​вободить Его из рук их, то бичует, надеясь этим ограничить неистовство их; позволя​ет надеть на Него хламиду и возложить венец, также с целью утолить гнев их. Но воины делают все из угождения иудеям. Они слышали, как Пилат говорил: я от​пущу Царя Иудейского; посему насмеха​ются над Ним, как над царем. Ибо не по приказанию же Пилата делали это и те, которые ночью пошли на Иисуса, без ведо​ма правителя, но в угождение иудеям, из-за денег. Пилат немстителен в отношении к иудеям. Он выводит Иису​са, еще раз желая погасить ярость их. Но они и этим не укротились, а кричат: «рас​пни, распни Его!». Пилат же, видя, что все делаемое им остается напрасным, говорит: «возьмите и распните; ибо я не нахожу в Нем вины». Говорит же это, побуждая их к делу, им непозволенному, для того, что​бы Иисус был отпущен. Я, говорит, имею​щий власть распять, не нахожу никакой вины; а вы, не имеющие власти распинать, говорите, что Он виновен. Итак, возьмите Его и распните. Но вы не имеете власти. Итак, Человек Сей должен быть отпущен. Такова цель Пилата. Он милостивее. А они, быв посрамлены этим, говорят: «по закону нашему Он должен умереть, потому что сделал Себя Сыном Божиим». Смотри, как злоба несогласна сама с собою. Прежде Пилат говорил им; возьмите Его вы и по закону вашему судите; они на это не со​гласились. Теперь же говорят, что Он по закону нашему должен умереть. Прежде они обвиняли Его в том, что выдает Себя за Царя; а теперь, когда эта ложь изобли​чена, обвиняют Его в том, что Он выдает Себя за Сына Божия. И в чем тут вина? Если Он творит дела Божий, то что пре​пятствует Ему быть Сыном Божиим? Смотри на Божественное домостроитель​ство. Они предавали Господа многим су​дилищам, чтобы опорочить Его и помра​чить славу Его; но это бесчестие обращает​ся на главу их, ибо при точнейшем исследовании дела невинность Его еще бо​лее доказана. Сколько раз даже Пилат объявлял, что он не находит в Нем ничего достойного смерти.

Пилат, услышав это слово, боль​ше убоялся, и опять вошел в прето​рию и сказал Иисусу: откуда Ты? Но Иисус не дал ему ответа. Пилат гово​рит Ему: мне ли не отвечаешь? не знаешь ли, что я имею власть распять Тебя, и власть имею отпустить Тебя? Иисус отвечал: ты не имел бы надо Мной никакой власти, если бы не было дано тебе свыше; посему более греха на том, кто предал Меня тебе. Пилат, услышав одно только слово, что Он есть Сын Божий, убоялся. А они ви​дели Божеские дела Его, однако умерщ​вляют Его за то самое, за что нужно бы​ло покланяться Ему. Спрашивает Его не так, как прежде: «что Ты сделал?» – но: Кто Ты? Тогда обвиняли Его, как царя, потому естественно и спрашивал: что Ты сделал? А теперь, когда клевещут, что Он Сам Себя выдает за Сына Божия, спра​шивает: «откуда Ты»? Иисус молчит, ибо Он объявлял уже Пилату: «Я на то ро​дился», и: Царство Мое не отсюда». Посему Гос​подь, презирая вопросы его, как предла​гаемые напрасно, не отвечает ничего. Господь говорит: ты не имел бы надо Мной никакой власти, если бы не было тебе дано свыше. Ибо Я не просто так умираю; но совершаю нечто таинствен​ное, и это свыше предопределено для об​щего спасения. А чтобы ты, услышав: «да​но свыше», не подумал, что Пилат не подлежит ответственности пред Богом, прибавляет: «более греха на том, кто предал Меня тебе». Этим показывает, что и Пилат повинен в грехе, хотя и меньшем. Ибо оттого, что умереть Христу «дано свыше», то есть допущено, Пилат и иудеи не становятся уже невинными; но свобод​ная воля их выбрала злое, а Бог попустил и дозволил им привесть это в дело. Итак, оттого, что Бог попущает злобе прихо​дить в дело, злые не свободны от вины; но за то, что они избирают и совершают злое, они достойны всякого осуждения.

С этого времени Пилат искал от​пустить Его. Иудеи же кричали: если отпустишь Его, ты не друг кесарю. Всякий, делающий себя царем, про​тивник кесарю. Пилат, услышав это слово, вывел вон Иисуса и сел на судилище, на месте, называемом Лифостротон, а по-еврейски Гаввафа. Тогда была пятница пред Пасхой, и час шестой. Господь устрашил Пилата этими словами и представил ясное о Себе оправдание: если бы Я не предал Сам Себя добровольно, и если бы Отец не допустил сего, то ты не имел бы власти надо Мной; грех и на тебе, а еще больший на предав​шем Меня Иуде, или и народе, потому что он приложил к болезни ран Моих болезнь новую и не вспомнил долга сотворить ми​лость, но, нашед Меня безответным и бес​помощным, предал на крест; не постыдил​ся даже и того, что Я из столь многих судилищ вышел невинным, но кричал: «распни, распни!» Итак, когда Господь этими словами устрашил Пилата, он с сего времени еще более искал отпустить Его. Иудеи же, поелику уличены были в клевете, что Он Сам Себя выдает за царя, не успели и в том, что сослались на свой закон (ибо Пилат с этого времени еще более убоялся и пожелал отпустить Его, чтобы не раз​дражить Бога), опять прибегают к чужим законам и Пилата, как боязливого, устра​шают. Ибо, как увидели, что он с благо​говением опасается, как бы осуждая Иису​са, Сына Божия, не согрешить, они наво​дят на него страх от кесаря и, оговоривши Господа в похищении царской власти, уг​рожают Пилату, что он оскорбит кесаря, если отпустит восстающего против него. И где Он пойман в похищении царской власти? чем вы это докажете? порфирой? диадемой? воинами? Но не все ли у Него бедно? и одежда, и пища, и дом? Дома даже и нет. Евангелист Марк говорит, что, когда Христа распяли, был час третий (Мк. 15, 25), а Иоанн говорит, что тогда был час «шестой». Как же это? Некоторые думают разрешить это тем, что тут ошиб​ка писца. А что это могло случиться и что и у Иоанна написан был третий час, а не шестой, как теперь, –  это видно из следующего. Три евангелиста, Матфей, Марк и Лука, согласно говорят, что от часа шес​того настала тьма по всей земле до часа девятого. Очевидно, Господь наш был рас​пят прежде шестого часа, до наступления тьмы, именно: около третьего часа, как заметил Марк, а равно и Иоанн, хотя ошибка писцов гамму переменила в начер​тание еписимона. Так разрешают это несо​гласие.– Другие же говорят, что Марк ясно и несомненно означил час приговора о распятии Господа. Ибо говорится, что судьи распяли и казнили, с того времени, в которое они произнесли приговор, пото​му что на словах он получил силу наказа​ния и смерти. Посему Марк говорит, что Он распят в третий час, в тот, в который Пилат произнес приговор. А как Марк за​мечает время приговора, то Иоанн записал час, в который распяли Господа. Притом, смотри, сколь многое совершено между приговором Пилата о распятии и тем ча​сом, в который Господь восшел на крест. Отпустив Варавву, он бичевал Иисуса и ре​шительно предал Его на распятие; ибо от​пущение Вараввы было осуждением Гос​пода. Воины насмехаются. И смотри, сколько времени пошло бы на продолжи​тельное осмеяние. Пилат вывел Его, бесе​довал с иудеями; опять входит и судит Иисуса; опять выходит и разговаривает с иудеями. Все это могло занять время от третьего часа до шестого. Посему Иоанн, с точностью изложивший это, как следив​ший за всем, упоминает о шестом часе, когда Пилат предал совершенно, «чтобы был распят», уже не беседуя с иудеями, они осуждая Иисуса, но произнесши оконча​тельное решение о Нем. Если кто скажет для чего, еще около третьего часа произ​несши приговор о распятии, опять хотел отпустить Его? Во-первых, пусть знает та​ковой, что, принужденный толпой, он про​изнес приговор; потом смущен был сном жены, ибо она предостерегала его: «не де​лай ничего Сему Праведнику» (Мф. 27, 19). При всем этом заметь, как выразился Иоанн: был «час шестой». Не сказал утвер​дительно: было шесть часов, но как бы нерешительно и не с уверенностью: «час шестой». Посему нисколько не должно быть важно для нас, что евангелисты, по-видимому, не совершенно согласны друг с другом, если даже допустим это разно​гласие. Ибо смотри, не все ли они сказали, что Иисус был распят; а что о часе гово​рят: один, что это был третий, а другой,– шестой, то вредит ли это сколько-нибудь истине? Но весьма достаточно доказано, что разногласия даже и нет.

И сказал Пилат Иудеям: се, Царь ваш! Но они закричали: возьми, возьми, распни Его! Пилат говорит им: Царя ли вашего распну? Перво​священники отвечали: нет у нас царя, кроме кесаря. Тогда, наконец, он пре​дал Его им на распятие. И взяли Иисуса и повели. И, неся крест Свой, Он вышел на место, называемое Лоб​ное, по-еврейски Голгофа. Там рас​пяли Его и с Ним двух других, по ту и другую сторону, а посреди Иисуса. Вот, говорит, какого человека вы оговари​ваете в домогательстве царства над вами, человека бедного и не думающего искать этого. Обвинение– ложное. Ибо, что у Него свойственного похитителю власти? воины? богатство? благородство? «се Царь ваш». Что пользы, если вы убьете Его, Человека, Который не может причинить ни малейшего вреда? Так говорит Пилат, но без настойчивости и твердости, и без борьбы за истину. А они говорят: «возьми, возьми, распни»; вынуждают и требуют креста, потому что желают придать Хри​сту дурную славу. Ибо такая смерть была самою позорною и проклятою, как сказа​но: «проклят всякий висящий на дереве» (Втор. 21, 23). А не знали они, что как древом было падение, так древом будет и исправление. Примечай и то, как они сами заявляют, что у них нет иного царя, кроме кесаря, и чрез то сами добровольно подчиняются власти римлян и отторгают​ся от Царства Божия. Посему и Бог предал их римлянам, которых они сами назвали царями, отрекшись от Промышления и Покровительства Божия. «Тогда, нако​нец, он предал Его им». «Неся Крест Свой, он вышел». Так как они прикосновение ко крестному древу считали делом бесчестным, то на Него, как уже осужденного и проклятого, и возлагают проклятое древо. Примечай и то, что это совершается согласно с ветхозаветным прообразом. Как там Исаак, неся дрова, шел на заклание: так и здесь Господь идет, неся Крест, и, как бы воин какой, несет оружие, коим ниспровергает своего про​тивника. Что Исаак служил образом Гос​пода, это ясно. Исаак – значит смех или радость. Кто же иной со делался нашею радостью, как не Тот, Кто чрез Ангела при самом зачатии подал естеству человечес​кому радость? Ибо благовестие, которое услышала Дева, приняло все естество чело​веческое. Отец Исаака Авраам – значит отец многих народов и есть образ Бога всех, который есть Отец иудеев и языч​ников, по благоволению и определению Которого Сын Его несет крест. Только в Ветхом Завете дело ограничивалось про​изволением отца, так как то было преоб​разованием; а здесь исполнилось на самом деле, потому что это была истина. Может быть и еще сходство. Как там Исаак был отпущен, а заклан агнец, так и здесь Бо​жеское естество пребыло бесстрастно, а за​клано человеческое естество, которое и на​зывается Агнцем, как рождение заблудшей овцы – Адама. Как же другой евангелист (Мк. 15, 21) говорит, что нести Крест за​ставили Симона? Было то и другое. В на​чале Господь пошел, Сам неся Крест, так как этим древом все гнушались и не позво​ляли себе даже прикоснуться к нему. А ког​да вышли, встретили Симона, идущего с поля, и тогда древо это возложили на него.– Место сие назвали «Лобное мес​то», ибо хранилась молва, что тут погре​бен Адам, дабы, где было начало смерти, там же совершилось и упразднение ее. Ибо есть предание церковное, что по изгнании человека из рая первым жилищем его была Иудея, данная ему в утешение после рай​ского блаженства, как страна лучшая и обильнейшая всех прочих. Она-то первая приняла и мертвого человека. Люди того времени, удивленные мертвым лбом, сняли с него кожу и зарыли его тут, и от него дали название сему месту. А после потопа Ной передал всем сказание об этом. Посе​му и Господь принимает смерть там, где источник смерти, дабы иссушить оный,– Распинают с Ним и двух других. Иудеи желали этим пустить дурную молву, будто и Он разбойник. Между тем невольно ис​полняют этим пророчество, которое гово​рит: «и к злодеям причтен был» (Исайи 53, 12). Примечай же Премудрость Божию, как Она обратила к славе Господа то, что они делали к бесчестию Его. Ибо Он на самом Кресте спас разбойника, что не ме​нее чудно, и еще более доказывает Божест​во Его. Ибо прославился один только Он, хотя вместе с Ним распяты были и другие. Этого не сделалось бы, если бы Он был виновен и нарушитель закона, но не был Сам выше закона и Судиею беззаконных.

Пилат же написал и надпись и по​ставил на кресте. Написано было: Иисус Назорей Царь Иудейский. Эту надпись читали многие из Иудеев, потому что место, где был распят Иисус,  было  недалеко  от  города, и написано было по-еврейски, по-гре​чески и по-римски. Первосвященники же Иудейские сказали Пилату: не пи​ши: Царь Иудейский, но что Он гово​рил: Я Царь Иудейский. Пилат от​вечал: что я написал, то написал. Пи​лат пишет титло на кресте, то есть вину, надпись, объявление. В надписи обознача​лось, чей крест. Итак, слава Тому, Кто чрез Крест явил Себя имеющим такое Царство, Кто и мир победил, и нашу деятельность укрепил, и подает познание природы, и чрез оное вводит во внутреннейшее завесы в Собственное знание и созерцание, то есть богословие. 
Понтий по прозвищу Пилат был пятым прокуратором, или правителем Иудеи. Он получил назначение на эту должность в 26 г. по Р.Х. от Римского Императора Тиверия. 

Должность высокая, но трудная и беспокойная. Иудея не была спокойной провинцией, перешла под власть Рима в 1963 году до н.э. Почти за 100 лет из Иудеев не удалось сделать римских граждан. Главное, что этому мешало – иудейская вера. 

Пилат был образованный и опытный Римский правитель. Именно – римский. Конечно, он знаком с верой иудейской, сам язычник. Отношение его к Единому Богу, как к одному из многих богов, покоренных Римом народов. В событиях, вязанных с судом над Сыном Божиим, Пилат не озабочен выяснением истины. Что ему до иудейских разногласий?


Что для него Господь? Один из миллионов подданных империи.


Основная его задача, как правителя, остановить мятеж. И для этого приходиться устранить причину мятежа. То есть отдать Иисуса Христа на распятие. И всё-таки Пилат пытается защищать Сына Человеческого. Сам Господь говорит: «… посему более греха на том, кто предал Меня тебе» (Ин. 19,11), т.е. на иудеях, а не на Пилате. 


Вскоре, после распятия Христова, Понтий Пилат был вызван в Рим на суд и заточён в Виенне (в южной Галлии). Через два года закончил жизнь. Было ли это самоубийство?


Не явился ли суд над Пилатом, заточение и смерть местью со стороны богоборцев за попытки Пилата спасти Сына Человеческого?
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