Спасибо за родник и купель!
Для нас, ветеранов, небезразлична судьба нашего села. На протяжении нескольких лет мы обращались в администрацию сельского поселения, администрацию района, к кандидатам в депутаты с просьбой помочь в благоустройстве села. Писали наказы, заявления депутатам о помощи. Но никто нам не помог. От всех один ответ: нет ресурсов.

Для детей в нашем селе нет детской площадки, нет места для купания. В нашем челе четверть населения – дети. Это около ста детей. Да плюс подростки. Летом в школе нет школьного лагеря. Дороги по улицам подсыпаны, грейдируются, но переулки – ноги не вытянешь из грязи.

Зима 2011-2012 годов тоже преподнесла сюрпризы: почти у всех жителей села замерзла вода. Много и других проблем.

Но есть и радостные моменты в жизни села. Социальные объекты – школа, сад, больница, клуб – содержатся в хорошем состоянии на энтузиазме сотрудников. Все было сохранено в тяжелые годы перестройки. С 2011 года работает секция греко-римской борьбы. Ребята с удовольствием посещают секцию. Есть у них и награды. А ведет занятия И.И. Субботко. Он очень много вкладывает любви к детям и заботы о них.
Мы, пенсионеры, ждали, ждали милостей от властей, наконец, сами взялись за дело. Идея была – восстановить родник. Нашу идею поддержал совхоз. Нашли спонсоров, помощников, да и восстановили свой заброшенный было родничок. Нашелся добрый человек, который построил рядом с родником часовенку с купелью – Александр Анатольевич Абакумов. Низкий поклон ему.

Работа кипела дружно, слаженно. Рабочие совхоза расчистили вокруг территорию, подсыпали дорогу к роднику. Посадили небольшую аллею из сосенок. Активными участниками этого мероприятия были дети разных возрастов. Они посадили свои именные сосенки, за которыми будут ухаживать. Он заглянул в будущее и сказали, что здесь будет парк. Безобразничать никто не будет, потому что это место святое.

Всех ребят поблагодарил на линейке в школе отец Андрей. Дети получили благословение и именные книги. Вот их имена: Попв Егор, Радионов Даниил, Королева Юля, Королева Вероника, Белая Кристина, Рыбасов Сережа, Паньков Ваня, Виноградов И., Суслов Дима, Лапин Денис, Рыбасов Максим, Логинов Артем, Паньков Саша, Виноградов ВЛад, Белая Марианна, Носалик Вова, Лузан Сережа.
На постройку часовни и купели отец Леонид, настоятель Коелгинского храма, получил благословение от владыки Челябинской епархии.Провели анализ водички, и результат оказался очень хорошим. Иван Никандрович Шундеев пошутил: «Не надо и коров доить – открыть торговлю водицей».

Наш батюшка Андрей каждый день молился у родника о благополучном строительстве купели.

Мы хотим сказать большое спасибо еманжелинцам. Они все годы СССР были нашими шефами, помогали нам, и сегодня не забывают нас. Это директор кирпичного завода В.А. Цветков, бывший наш депутат областного Законодательного Собрания Ю.Я. Горбунов. Они постоянно оказывают нам помощь.
Мы благодарны С.И. Чеботареву. Это замечательный, отзывчивый, исполнительный человек. Выделил нам «КамАЗ» мраморной крошки. Для аллеи понадобились сосенки – один звонок, и просьба удовлетворена. Спасибо Вам!

Спасибо нашему односельчанину И.П. Рыбалову. Он неравнодушен к проблемам нашего села. Частицы добра от Ивана Петровича есть в школе, в садике, в храме и в восстановлении родника. Спасибо нашему односельчанину Н.П. Солоновичу. 
Фундамент часовни залили студенты из Еманжелинска Д.О. Кочуров, В.А. Куклин, А.В. Килин. Бригада строителей нашлась в Красногорском. Не остался в стороне и А.В. Иванов, который проводил в нашем селе газ. Спасибо вам огромное.

И конечно же, спасибо нашим пенсионерам-спонсорам: Жаворонковым, Белым, Бычковым, Прохоренко, Коршуновым, А.А. Соболевой, З.И. Мальцевой, Е. Ярославцевой, К.Н. Степановой, Э.Л. Кокоревой, З.Н. Коршуновой, В.Ф. Гашковой; 

рабочим: А.М. Андросовой, В.П. Солонович, семье Хабибулиных.
Многие односельчане помогали своим трудом. Огромное спасибо С.А. Попову, С.А. Суслову, А. Белеву, И.И. Субботка, С. Бондаренко, В.Э. Залевскому, В.А. Угрюмову, А.В. Угрюмову, С.В, Королеву, Ю. Тарасову, М.П. Надеевой, В.А. Дюрдеевой, Г.П. Паньковой, Е.И. Королевой, С. Лузан.
Большое спасибо нашим ветеранам – Г.И. Ратвину и В.В. Митколенко за прекрасный домик для родника. Вы просто молодцы!
А также спасибо нашим руководителям: И.Н. Шундееву, А.И. Шундееву, О.В. Тарасову, А.Ф. Чулкову. По какому бы вопросу к ним ни обращались – всегда помогут. И, конечно, нам, пенсионерам-энтузиастам. Спасибо всем!

Наконец-то мы доказали, что, если взяться дружно, то можно сделать наше село краше. Следующая наша цель – купалка. Надеемся, что все вместе – справимся с задачей.

И еще у нас просьба к молодым родителям: сделайте своим детям приятное, доделайте детскую площадку! Мы уверены: у вас все получится!

Ветераны с. Долговка:
Е.В. Прохоренко, З.И. Мальцева, Э.Л. Кокорева, Н.П. Коршунова, Н.Н. Степанова и другие.

