«Когда устрояется храм – это то же, 
что открывается обильный источник 
в бесплодной пустыне, или это устрояется 
всецелебная врачебница в месте, 
зараженном всякого рода недугами…»

Свт. Феофан Затворник

Светильник христовой веры 

Поселок Таянды

Порядок воссоединения старообрядцев с Православной церковью – единоверие – составлялся Московским митрополитом Платоном и утверждался Императором Павлом в 1800 году. «Церковь, яко мать сердобольная решилась оказать снисхождение в неведении заблуждающим». Единоверие рассматривалось как перходная ступень к истинному православию. При единой вере и любви к Богу, раскольники (их официальное название, а в просторечии – двоеданы) могли соблюдать свою обрядность, креститься двумя перстами и др., но должны были находиться в молитвенном единстве с Церковью и административно – в подчинении епархии.

В начале девятнадцатого века в Челябинском и Троицком уездах имелось не более десятка единоверческих церквей, тогда как почти в каждой станице, в каждом поселке проживали сторонники единоверия, в том числе и в Коркино-Еманжелинском благочинии (название и территория настоящего времени): в станице Коельской – 4 двора, 16 душ мужского пола и 17 женского, в Еткульской – 3 двора, 8 душ мужского и 9 женского пола, в Таяндах – 4 двора. А их ближайшая единоверческая церковь Покрова Богородицы находилась в Харлушах, это за 60 верст. И старообрядцев, которые мерами кроткого вразумления направлялись бы на путь истины, было очень много, особенно в Коельском приходе. В Таяндах за 1907 год всего значится 147 дворов, из них в 127-ми проживали ревнители старой веры из толков часовенного и австрийского – белокриницкого.

Противораскольническая, противосектантская миссионерская работа проводилась. Часто приезжал известный Верхнеуральский, Троицкий и Челябинский миссионер Дмитрий Федорович Неаполитанов, благочинный – коельский священник Василий Михайлович Емельянов проводил многочасовые беседы. Их слушали и вроде соглашались. Охотно кивали, но к истинному православию через святое миропомазание не присоединялись, крепко держались старой веры своих отцов и дедов. В поселке находился и большой молитвенный дом часовенного толка и строили свою церковь сторонники австрийского священства. Постоянно проживали их известные начетчики.

То есть ХVI округ благочиния нуждался в своей ближайшей единоверческой церкви и в священнике, к которому единоверцы и старообрядцы имели бы полное доверие. Устройство такой церкви было постоянной заботой благочинного.

И хотя годы были трудные (с 1910-го два лета подряд выдались особо неурожайные, доходило до голода), трудом и усердием благочинного вкупе с православными поселковыми казаками в 1912 году начали возводить деревянную церковь в Таяндах во имя Святого угодника Николая Чудотворца
. На сооружение 1000 рублей выделил Священный Синод и 1500 рублей – Император Николай II
.

Известно, что из царской казны деньги выделялись тогда только на строительство Александро-Невской церкви в Челябинске и – Таяндинской.

Стоят и поныне церковные стены в центре поселка. Только окна, двери и крыша – другие. Располагается в них поселковая библиотека.

25 апреля 1913 года к Таяндинской церкви Коельского прихода Троицкого уезда рукоположили во священника учителя церковно-приходской школы Самарской епархии Иоанна Лысенкова.

Иван Григорьевич Лысенков до этого служил псаломщиком в Коельской церкви с благочинным Емельяновым и от него перенял навыки богослужения. По рекомендации о. Василия, после прохождения испытания, так полагалось, был рукоположен во священнический сан. 8 июля 1913 года церковь освятили
.

Того же года, 7 декабря консистория назначила крестьянина тоже Самарской губернии Петра Мелехова псаломщиком, церковным старостой утвердила казака Ипполита Андреевича Сарапулова. Его брат Захар Андреевич был тогда атаманом поселка и попечителем школ.

В 1913-1914 годах газета «Оренбургские епархиальные ведомости» несколько раз печатала сообщения о присоединении таяндинским клиром к единоверию и православию казаков из часовенного толка в своем поселке и из сплошь раскольнического Погорельского и даже из станицы Коельской. Значит, авторитетный был клир.

Через два года настоятеля Лысенкова, по его прошению, перевели в Самарскую епархию, а к Никольской церкви определили Петра Ильина, окончившего пастырско-миссионерскую школу.

По тому времени поселок Таянды был вполне достаточный и красивый. Добротные казачьи дома, крестовые и пятистенки, с резными наличниками на окнах, располагались вокруг чистого озера. Рядом березовый лес и густотравные луга и много родников с чистейшей ледяной, по словам жителей, целебной водой. Около одного из них в двух верстах от поселка жила удалившаяся от человеческого общества то ли отшельница, то ли монахиня из разоренного монастыря. Не местная, откуда-то приехала. Так это было или нет, но эту отшельницу поселковые жители помнили долго. Старожилы ее называют кто Таисья, кто Тасья (Настасья?). Жила она в маленькой землянушке-келейке. В 1933 году сельсоветские, может быть, и районные атеисты келейку разрушили. Пытались сокрушить родник, забивали камнем, заливали цементом, но он не поддавался. Продолжал источать целебную воду.

В 1953 году из поселка Зауральского посылали тракториста Гаврилу Логинова распахать участок, но он отказался. Второго послали, перед участком у него трактор сломался.

Уже в наше время коелгинский иерей Леонид освятил источник. А затем и часовенку возвели. Но об этом будет рассказано ниже.

В годы гражданской войны в Никольской церкви не стало псаломщика, а потом и священника. Тогда в епархии издавалась газета «Оренбургский церковно-общественный вестник» и в ней несколько раз печаталось о «праздных местах» (т.е., незанятых, вакансиях – ред.) священнослужителей в Таяндинском поселке и о том, что проживает там 700 душ мужского пола. Женского, конечно, было больше. Имелось три школы, в которых священнослужители должны были преподавать Закон Божий.

По последующему десятилетию каких-либо упоминаний  в архивных данных пока не найдено.

Разумеется, церковь и прихожане претерпели все трагичное, зачастую преступное, что выпало на долю всех приходов в годы революции и гражданской войны: отделение от школы, от государства, лишение юридического статуса, изъятие метрических и уничтожение исповедальных книг, конфискацию материальных ценностей – утвари, окладов икон, крестов, сбрасывание колоколов и многое другое. А затем и саму церковь отобрали добровольно-принудительным методом: верующие для богослужения могли ею пользоваться только на правах аренды, по договору с сельсоветом, уплатив непомерные налоги. Притеснения и гонения во всей полноте испытывали священнослужители.

Отцу Леониду рассказывала Анна Ивановна Вараксина-Сергунова, что в 1933 году «церковь зарыли, коммунисты остригли попа и увезли».

В это десятилетие поселок разрастался. И хотя гражданская война, холерная и тифозная эпидемии, повальный голод 1920-1921 годов унесли много жизней, население увеличивалось. Если в 1900-ом году проживало больше тысячи человек, то в 1926 году почти вдвое больше. В 1930 организовалось два колхоза.

Найден документ, относящийся к 1929 году. В истории этот год характеризуется коллективизацией, но не только, еще и повсеместным закрытием церквей, молитвенных домов и часовен, причем самым иезуитским методом, руками самих верующих.

Путем агитации и пропаганды, не гнушаясь кощунством, осквернением и разрушением священных символов, угрозами, запугиванием и насилием власти добивались того, чтобы жители на общих собраниях голосовали за закрытие религиозных культовых учреждений.

В Таяндах такое собрание провели 7 апреля 1929 года. В протоколе записали, что жители поселка требуют закрытия всех трех культовых помещений. И только четыре человека голосовали против. 

Требовалось составить соответствующие документы. Но ни в своем сельсовете, ни в Варламовском райисполкоме (Таянды тогда входили в Варламовский район), не нашлось специалистов толково оформить эти документы. Окрисполком вернул бумаги на доработку, и две страницы подробного описания, как и что надо отразить.

Есть такие замечания: «На собрании постановили все три церкви закрыть, а какие, неясно. Необходимо дополнительно в параграф № 2 протокола внести. Какого верования и толка церкви… установить, все ли верующие из числа граждан пос. Таяндинского участвовали на собрании, указать, сколько было голосов со стороны верующих за закрытие храмов…» Надо полагать, даже в окрисполкоме не поверили в цифру «четыре».

Предлагалось отметить, на каком расстоянии находятся ближайшие молитвенные помещения, их вместимость и число верующих в каждом отдельно. Доработка документов «требовалась для продвижения этого вопроса в вышестоящие органы», то есть в облисполком, находился он в Свердловске, и в Президиум Верховного Совета РСФСР.

Так создавалась видимость добровольного закрытия церкви. Само собой разумеется, документы соответствующим образом дооформили, церкви и молитвенный дом были закрыты. Спасительные слова Божии, евангельские заповеди до людей не доходили. Казалось, навсегда стерли с лица земли не только церкви, но и православное верование. 

Ан нет. Врата адовы не одолели Церковь Божию. Набожные люди, не показывая виду, в душе молились, сердцем тянулись к Божественному. И через семь десятилетий чудесным образом, по Промыслу Божьему, поселок Таянды, к этому времени уже полуопустевший, полуразвалившийся, обрел свой храм, который оживился огоньками зажженных свечей и молитвами священника. Храм во имя Вознесения Господня.

Об этом следует рассказать более подробно…

О благочестивом деянии православных греков Баратовых.

Баратовы жили в Грузии, там, где когда-то поселились их прадеды, бежавшие из Греции от османского ига. Жили безбедно и не помышляли менять место жительства. Однако все изменилось в конце восьмидесятых годов двадцатого столетия. Власти Грузии, отделившейся от России, в одночасье невзлюбили пришельцев греков. Не соседи, не односельчане, а кичливые и высокомерные чиновники нагромождали всякие препоны, неразбериху даже в мелочах и не оставляли надежды, что когда-нибудь изменится их отношение.

Не о себе думали тогда Баратовы. А о детях. Их было уже трое. Что их ждет впереди? Какая судьба им уготована?

Баратовы переехали на Урал. Вначале в Коелгу. Было это в 1989 году. Глава семьи Георгий Васильевич, потомственный плотник, начал работать с камнем, с белым благородным мрамором. Человек он трудолюбивый, умелый, про таких говорят: из его рук ничего не вывалится. Трудился заинтересованно. И хотя дело новое, про себя он говорил: глаза боятся, а руки делают. 

Вначале снимали частную комнату, потом купили комнату, потом квартиру. И отважились на организацию своего дела, для этого и переехали в Таянды. Открыли цех по обработке мрамора, расширили до производства, тем самым при поголовной безработице дали рабочие места поселковым людям, вдохнули сколько-то жизни в полуопустевший поселок.

– В Коелгу мы приехали с чемоданами. Начали работать, – вспоминает супруга Георгия Васильевича Мария Шаликовна. – С Божьей помощью дело пошло.

Рассказала она и кое-о-чем удивительном. На Урал приехали и другие Баратовы, сестра и брат Георгия Васильевича. И вот однажды жена брата увидела сон, будто бы собрались все родственники. Горел костер. И пришел к ним старец, обратился с укором, мол, не выполняете обещанного.

Сон был настолько явственный, женщина несколько дней находилась под его впечатлением. Потом сон забылся, а через некоторое время опять увидела то же самое – и старого человека, и опять он огорчался оттого, что не выполняют Баратовы обещанное.

Рассуждали и думали тогда по-всякому. Может, это вразумление? Может, святой угодник Николай Чудотворец приходил? В поселке прежде была Никольская церковь.

Когда это рассказали Георгию Васильевичу, он задумался и сознание его будто озарилось. Вспомнил: он же давал обет Господу Богу. Если дела пойдут хорошо, он выстроит или восстановит в поселке церковь.

Он уже восстанавливал в грузинском селе церковь Вознесения Господня. Там напротив их дома из окон была хорошо видна разрушенная церковь. Стояла она на крутой скале и в ней дерево росло, одно-единственное, по-гречески дардахан называется. Восстанавливая церковь, Георгий Васильевич сохранил это дерево. Он хорошо и навсегда запомнил необычайное и сильное воодушевление, которое им тогда владело. 

Георгий Васильевич посоветовался с женой, с детьми, они уже были взрослые, с родственниками – и принялся за дело. Надеялся на Божию помощь, на добрых людей, которые еще не утратили совесть и отзывчивость.

Забот и хлопот было много. Но все решалось. К подвижническому делу подключились односельчане, хотя он их и не просил. Сами приходили, не скрывали радость и удовлетворение от свершаемого благого дела. Это воспоминание было дорого душе, свято.

Восстанавливать в поселке старый храм не было смысла. Не рушить же действующую библиотеку и соседние дома? И где искать для них свободные помещения и площади? Значит, надо ставить новую церковь на свободной площади, желательно у озера и рядом с производством.

Но возведение храма – это не гражданское строительство и даже не промышленное. Храмовое зодчество особое. Каждая деталь имеет глубокий смысл, должна соответствовать принятым канонам. Ответственность большая. Всякий храм – Дом Божий, вместилище Святого Духа, и ошибок при возведении не должно быть.

Помогал священник из поселка Первомайского о. Павел Рысенко. Освящал выбранное под строительство место и закладной камень благочинный, коркинский протоиерей Сергий Гулько. Их советами и руководствовался Георгий Васильевич, их указания для него и строителей были непреложным законом.

Строили свои рабочие день-деньской, не покладая рук. Приходили помогать и жители. Тогда зримо проявилась соборность русская, как в старину работа всем миром «на помочах». Строительные материалы в основном использовались свои, недостающие привозились без проволочки. Для храма выделялись и часто бесплатно! Это в рыночных-то условиях! На святое дело!

Как и всякое другое, церковное строительство тоже требует согласования, оформления множества документов. Землю выделил и оформил начальник районного земельного отдела Василий Николаевич Головчинский. Он тогда во многом помогал. Районный банк и все конторы препятствий не чинили, помогли. Советовали, как выходить из сложных ситуаций. Тоже проявилась соборность.

Вначале Баратовы сомневались, а хватит ли средств? Хватило! С Божеской и людской помощью со всеми расплатились своевременно. Храм построили за три месяца – диво-дивное! 

Купол монтировали и красили греки братья Джадовы – Борико и Жора – и сыновья Георгия Васильевича Зураб и Робинзон. Купол еще лежал на земле, заканчивалось возведение стен, крепился сводчатый потолок, а внутри уже шла отделка полуколонн, пола.

Двухъярусный иконостас из мрамора изготовили сами. Царские врата из дерева выполнил известный миасский резчик В. Осоргин. Иконы покупали и заказывали. Директор коелгинского рудника Иван Андреевич Чеботарев подарил крест.

И вот наступил самый ответственный момент: 27 августа 2002 года братья Джадовы и сыновья Георгия Васильевича, а также крановщик Владимир Николаевич Вайсенбург в полночь водрузили купол и крест над кровлей храма Вознесения Господня.

А 28 августа состоялось торжественное событие в жизни поселка и семейства Баратовых
. Благочинный протоиерей Сергий по благословению митрополита Челябинского и Златоустовского Иова освятил храм. Ему сослужил священник о. Леонид. 

Было много народа и все умилялись благолепием храма. Размерами небольшой. Прекрасен иконостас. За ним Святая Святых – алтарь, со всей утварью, которой положено там быть: святой антиминс, крест, Евангелие, иконы Спаса, Богородицы, Иоанна Крестителя.

Вознесенский храм рассчитан на 40 человек. Чисто, уютно. Горят восковые свечи, слышится молитвенное пение священников и хора, и руки присутствующих сами поднимаются для крестного знамения. И некогда подрубленные православные корни оживают, взор возносится к своду, к небу, а дух тянется к Богу.
Крестный ход вокруг храма. За священниками, они в праздничном белом облачении, идут вчерашние строители, с хоругвями и выносными иконами. Фимиам каждения, окропление святой водой. По окончании крестного хода благочинный сказал краткие душеполезные слова, обратился ко всем с просьбой чаще посещать храм.

Священником к храму определили иерея Леонида Глебец.

Храм построен, но на этом благие дела Баратовых не прервались. Кроме того что содержали храм, они помогали другим, например, на Северный Кавказ, в город Минеральные Воды отправили триста квадратных метров мраморных плит, тоже на строительство храма, отправляли и по другим адресам. Радует родителей, что эстафета созидания переходит к сыновьям.

В редкое свободное время посещают Баратовы другие храмы. В 2009 году исполнилась их мечта – побывать на Святой Земле, помолиться, приложиться ко Гробу Господню. С отцом Леонидом и матушкой Светланой группа из 11 человек сподобились ощутить несказанную благодать, подышать молитвенным воздухом, увидеть горы и холмы, которые видел Спаситель, подняться по крутой лестнице на Голгофу. И Храмы, Храмы, Храмы, и улицы земного Иерусалима, и нет слов рассказать о дарованном Богом счастии.

Матушка Светлана сфотографировала много икон. В.Н. Максимов из поселка Зауральского, глубоко верующий, отпечатал их, алтарник Андрей Ромин (ныне иерей) оформил в рамы, отец Леонид освятил. А Зураб построил для них часовенку из природного розоватого плитняка, высокую, с шестигранным световым куполом. Особой архитектурной выразительности. Часовню-крестовик во имя иконы Божьей Матери «Вифлеемская», написанной иконописцами Русской Духовной миссии в Иерусалиме. Зураб оборудовал и крытый родник, и площадку оградил. Теперь человек, прежде чем напиться родниковой водицы и набрать в посудину для дома, может помолиться в уединении, отдохнуть душой от суеты повседневности. 

Часовни всегда были любимы народом. И эту часовню посещают, из колодца воду пьют, обливаются ею.

Пример Баратовых вдохновляет, это их духовный подвиг, греков по национальности, православных по вероиповеданию.

Из книги М.А. Меньшиковой «К истории церквей и духовенства Коркино-Еманжелинского благочиния». – Челябинск, 2011.
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