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«Адам познал Еву, жену свою; и она зачала, и родила Каина, и сказала: приобрела я человека от Господа». (Быт.4:1). Ева выразила надежду на получение от Бога Благословенного потомка, имеющего власть сокрушить диавола.
«Спустя несколько времени, Каин принес от плодов земли дар Господу,и Авель также принес от первородных стада своего и от тука их. И призрел Господь на Авеля и на дар его, а на Каина и на дар его не призрел. Каин сильно огорчился, и поникло лице его». (Быт.4:3-5). «Верою Авель принес Богу жертву лучшую, нежели Каин; ею получил свидетельство, что он праведен, как засвидетельствовал Бог о дарах его; ею он и по смерти говорит еще».(Евр.11:4). К этому времени Каин и Авель были взрослыми людьми (Каин имел жену). Сказано «спустя несколько времени», т.е. это не был первый урожай земли, и не первые ягнята, т.к. за что хвалить бы Авеля, если у него все ягнята первородные –лучшие, значит были и похуже.
Сами ли Каин и Авель придумали принести жертву Богу? Каин в повествовании приносит жертву первым, против своего желания. Если бы хотел, то принес бы Богоугодное. Значит Бог потребовал у них жертвы. Для чего? Чтобы после жертвы дать Благословение. И Его получил Авель, Каин услышав Благословение «огорчился» и убил Авеля – Благословенного потомка.
Каин, не согласившись с Богом, получил еще худшее – проклятие.

«И познал Адам еще жену свою, и она родила сына, и нарекла ему имя: Сиф, потому что, [говорила она], Бог положил мне другое семя, вместо Авеля, которого убил Каин.У Сифа также родился сын, и он нарек ему имя: Енос; тогда начали призывать имя Господа»(Быт.4:25,26)
Сиф – «другое семя, вместо Авеля», т.е. получивший от Бога такое же Благословение, как Авель.


Енос получает это же Благословение от отца Сифа и передает далее до Ноя – Благословенного Потомка.


«Адам жил сто тридцать лет и родил [сына] по подобию своему по образу своему, и нарек ему имя: Сиф». (Быт.5:3) Остальные дочери и сыновья не несут в себе оного Благословения. Поэтому в родословии имена только Благословенных Потомков и именно мужчин, т.к. они, а не женщины передают Благословение, духовно рождают. 

1 Адам, 2 Сиф, 3 Енос, 4 Каинан, 5 Мелеиил, 6 Иаред, 7 Енох, 8 Мафусал, 9 Ламех, 10 Ной – десять допотопных царей.

Не все из них первородные, на что указывает значительный возраст отцов (65 лет и более).
«Но с тобою Я поставлю завет Мой, и войдешь в ковчег ты, и сыновья твои, и жена твоя, и жены сынов твоих с тобою». (Быт.6:18)
«И устроил Ной жертвенник Господу; и взял из всякого скота чистого и из всех птиц чистых и принес во всесожжение на жертвеннике. И обонял Господь приятное благоухание, и сказал Господь в сердце Своем: не буду больше проклинать землю за человека, потому что помышление сердца человеческого - зло от юности его; и не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал:» (Быт.8:20,21)
«И благословил Бог Ноя и сынов его и сказал им: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю». (Быт.9:1) Ной получает подтверждение Благословения своего отца Ламеха после жертвоприношения, как и Авель.
«Потом сказал: благословен Господь Бог Симов;» (Быт. 9:26), «да распространит Бог Иафета, и да вселится он в шатрах Симовых;» (Быт. 9:27) – т.е. отец передает Благословение сыну (разумеется в согласии с Волей Божией. Пророчество, данное Симу, возвещает Господство. Здесь Бог откровения – Иегова впервые называется собственным Богом Сима. Это означает, что потомство Сима будет стоять в особых, исключительно близких отношениях к Иегове, в качестве родоначальников Богоизбранного еврейского народа, и что из него произойдут патриархи и пророки, наконец из него произойдет Сам Христос Спаситель. В благословении Иафета Бог назван Элогимом, т.е. универсальным Владыкой и Творцом мира. – Толковая Библия, гл. 9, примечания к 26, 27).

Полнота в Иисусе Христе, что происходило до Его пришествия, то образ Его служения Благословенный Потомок несет– т.е. .ртоприношения, какгословения.десять допотопных царей.

































































 Образы: Пророческого, Первосвященнического, Царственного служения Иисуса Христа.
Благословение передается Сим → Арфахсад → Каинан → Сала → 



 
«У Евера родились два сына; имя одному: Фалек, потому что во дни его земля разделена; имя брата его: Иоктан». (Быт.10:25) Здесь разделение Благословения.
I Фалек → Рагав → Серух → Нахор → Фара
Фалек поставлен первым, т.к. его потомкам обетование Спасителя.


«Иоктан родил Алмодада, Шалефа, Хацармавефа, Иераха, Гадорама, Узала, Диклу, Овала, Авимаила, Шеву, Офира, Хавилу и Иовава. Все эти сыновья Иоктана. Поселения их были от Меши до Сефара, горы восточной». (Быт.10:26-30) Иоктан и 13 его сыновей. Им передается священническое служение Веры патриархальной, отдельно от потомков Фалеха. Думается, священнический род Иоктана образован до Вавилонского смешения языков, чтобы священники попали во все языки, во все народы патриархального времени. Как в последующем города Левитов были во всех коленах израилевых. «Это сыновья Симовы по племенам их, по языкам их, в землях их, по народам их».(Быт.10:31)

«и Мелхиседек, царь Салимский, вынес хлеб и вино, - он был священник Бога Всевышнего, - и благословил его, и сказал: благословен Аврам от Бога Всевышнего, Владыки неба и земли; и благословен Бог Всевышний, Который предал врагов твоих в руки твои. [Аврам] дал ему десятую часть из всего». (Быт.14:18-20) «Клялся Господь и не раскается: Ты священник вовек по чину Мелхиседека». (Пс.109:4) «быв наречен от Бога Первосвященником по чину Мелхиседека». (Евр.5:10) «ибо те были священниками без клятвы, а Сей с клятвою, потому что о Нем сказано: клялся Господь, и не раскается: Ты священник вовек по чину Мелхиседека», –  (Евр.7:21)

«1 Ибо Мелхиседек, царь Салима, священник Бога Всевышнего, тот, который встретил Авраама и благословил его, возвращающегося после поражения царей,

2 которому и десятину отделил Авраам от всего, - во-первых, по знаменованию [имени] царь правды, а потом и царь Салима, то есть царь мира,

3 без отца, без матери, без родословия, не имеющий ни начала дней, ни конца жизни, уподобляясь Сыну Божию, пребывает священником навсегда.

4 Видите, как велик тот, которому и Авраам патриарх дал десятину из лучших добыч своих.

5 Получающие священство из сынов Левииных имеют заповедь - брать по закону десятину с народа, то есть со своих братьев, хотя и сии произошли от чресл Авраамовых.

6 Но сей, не происходящий от рода их, получил десятину от Авраама и благословил имевшего обетования.

7 Без всякого же прекословия меньший благословляется большим.

8 И здесь десятины берут человеки смертные, а там - имеющий о себе свидетельство, что он живет.

9 И, так сказать, сам Левий, принимающий десятины, в [лице] Авраама дал десятину:

10 ибо он был еще в чреслах отца, когда Мелхиседек встретил его». (Евр.7:1-10)

Мелхиседек – «священник Бога Всевышнего» из рода Иоктана, священник Веры Патриархальной и «царь Салима, то есть царь мира» (Евр. 7:2). Поэтому имеет право благословить Авраама. (Евр. 7:7)
«Сыновья в утробе ее стали биться, и она сказала: если так будет, то для чего мне это? И пошла вопросить Господа. Господь сказал ей: два племени во чреве твоем, и два различных народа произойдут из утробы твоей; один народ сделается сильнее другого, и больший будет служить меньшему». (Быт.25:22,23) К кому пошла? К священнику Патриархальной Веры.

«Утром смутился дух его, и послал он, и призвал всех волхвов Египта и всех мудрецов его, и рассказал им фараон сон свой; но не было никого, кто бы истолковал его фараону». (Быт.41:8) Волхвы Египта – здесь священники Патриархальной Веры. В последующие времена в Египте появились ещё два класса жрецов – идолопоклонников (Толковая Библия, толкование к 8 ст.) и Патриархальная Вера в Египте умерла.

«И сказал фараон слугам своим: найдем ли мы такого, как он, человека, в котором был бы Дух Божий?» (Быт.41:38) Фараону и слугам его известно, что такое человек, в котором Дух Божий, из опыта Патриархальной Веры. «И нарек фараон Иосифу имя: Цафнаф-панеах, и дал ему в жену Асенефу, дочь Потифера, жреца Илиопольского. И пошел Иосиф по земле Египетской». (Быт.41:45) Иосиф – прообраз Христа, святого союза Христа и Церкви. Поэтому и жена Иосифа должна быть благочестива. Не стал бы Иосиф заключать богопротивный брак с дочерью жреца идолопоклонника, пожертвовал бы собой, как ранее. Значит Потифар – жрец Патриархальной Веры.

«Только земли жрецов не купил, ибо жрецам от фараона положен был участок, и они питались своим участком, который дал им фараон; посему и не продали земли своей».(Быт.47:22) Всякое бедствие от Господа в наказание и вразумление. Но жрецы египетские не наказываются, значит они еще не мерзость запустения.


«благословениями отца твоего, которые превышают благословения гор древних и приятности холмов вечных; да будут они на голове Иосифа и на темени избранного между братьями своими». (Быт.49:26) выделенное курсивом о Вере Патриархальной, а благословения Нового завета его превышают.

«И исполнилось ему сорок дней, ибо столько дней употребляется на бальзамирование, и оплакивали его Египтяне семьдесят дней». (Быт.50:3) «И пошел Иосиф хоронить отца своего. И пошли с ним все слуги фараона, старейшины дома его и все старейшины земли Египетской», (Быт.50:7) И чего бы плакать египтянам и провожать торжественно и пышно тело Иакова? Кто он для них? Потому, что понимали особое его отношение к Богу! 


«И призвал фараон мудрецов и чародеев; и эти волхвы Египетские сделали то же своими чарами:», «То же сделали и волхвы чарами своими и вывели жаб на землю Египетскую». «Старались также и волхвы чарами своими произвести мошек, но не могли. И были мошки на людях и на скоте». (Исх.7:11) (Исх. 8:7), (Исх. 8:18). Здесь уже волхвы – жрецы Патриархальной Веры колдуют и, хотя признают Бога «И сказали волхвы фараону: это перст Божий. Но сердце фараоново ожесточилось, и он не послушал их, как и говорил Господь». (Исх. 8:19), но продолжают с Ним бороться «И не могли волхвы устоять пред Моисеем по причине воспаления, потому что воспаление было на волхвах и на всех Египтянах». (Исх.9:11) Вера в Египте пала.


Почему и говорится «Мужчина ли или женщина, если будут они вызывать мертвых или волхвовать, да будут преданы смерти: камнями должно побить их, кровь их на них». (Лев.20:27)

Но местами Вера Патриархальная сохранялась. «У священника Мадиамского». (Исх.2:16)

«Валаам увидел, что Господу угодно благословлять Израиля, и не пошел, как прежде, для волхвования, но обратился лицем своим к пустыне». (Чис.24:1) «И произнес он притчу свою и сказал: говорит Валаам, сын Веоров, говорит муж с открытым оком, говорит слышащий слова Божии, который видит видения Всемогущего; падает, но открыты глаза его:» (Чис.24:3,4) «Кто исчислит песок Иакова и число четвертой части Израиля? Да умрет душа моя смертью праведников, и да будет кончина моя, как их!» (Чис.23:10) «И встал Иона и пошел в Ниневию, по слову Господню; Ниневия же была город великий у Бога, на три дня ходьбы». (Ион.3:3) «И поверили Ниневитяне Богу, и объявили пост, и оделись во вретища, от большого из них до малого». (Ион.3:5) Посольство Ионы в Ниневию чуть раньше 835 г. до Р.Х. В это время Израиль не хотел слушать пророков. Отчего же Ниневия кается? Сохраняла Патриархальную веру! 


«сын человеческий! скажи начальствующему в Тире: так говорит Господь Бог: за то, что вознеслось сердце твое и ты говоришь: "я бог, восседаю на седалище божием, в сердце морей", и будучи человеком, а не Богом, ставишь ум твой наравне с умом Божиим, – вот, ты премудрее Даниила, нет тайны, сокрытой от тебя»; (Иез.28:2,3) «сын человеческий! плачь о царе Тирском и скажи ему: так говорит Господь Бог: ты печать совершенства, полнота мудрости и венец красоты. Ты находился в Едеме, в саду Божием; твои одежды были украшены всякими драгоценными камнями; рубин, топаз и алмаз, хризолит, оникс, яспис, сапфир, карбункул и изумруд и золото, все, искусно усаженное у тебя в гнездышках и нанизанное на тебе, приготовлено было в день сотворения твоего. Ты был помазанным херувимом, чтобы осенять, и Я поставил тебя на то; ты был на святой горе Божией, ходил среди огнистых камней.Ты совершен был в путях твоих со дня сотворения твоего, доколе не нашлось в тебе беззакония». (Иез.28:12-15) «От обширности торговли твоей внутреннее твое исполнилось неправды, и ты согрешил; и Я низвергнул тебя, как нечистого, с горы Божией, изгнал тебя, херувим осеняющий, из среды огнистых камней». (Иез.28:16) «Множеством беззаконий твоих в неправедной торговле твоей ты осквернил святилища твои; и Я извлеку из среды тебя огонь, который и пожрет тебя: и Я превращу тебя в пепел на земле перед глазами всех, видящих тебя». (Иез.28:18)

В лице начальствующего над Тиром, пророк обвиняет всю государственность Финикии от начала ее существования. Финикийцы многоплеменной народ, объединенный симитами. Предположительно потомками Иосифа – сына Иакова. Посредством мировой торговли финикийцы прививали народам культуру и несли Патриархальную веру: «святилища твои», «седалище Божие, в сердце людей», «вот ты премудрее Даниила, нет тайны сокрытой от тебя».


Царям Тира, как носителям предназначения Финикии» «Ты совершен был в путях Твоих со дня творения Твоего (т.е. Финикии); «на святой горе Божией (т.е. Финикия по предназначению подобна горе Сион)»; «Ты был помазанным херувимом, чтобы осенять, и Я поставил тебя на то» (т.е. Помазанный царь теократического государства Финикии, сохраняющий, защищающий и распространяющий Патриархальную Веру); «Ты печать совершенства, полнота «мудрости и венец красоты» – духовной.

«Ты находился в Едеме, в саду Божием; твои одежды были украшены всякими драгоценными камнями; рубин, топаз и алмаз, хризолит, оникс, яспис, сапфир, карбункул и изумруд и золото, все, искусно усаженное у тебя в гнездышках и нанизанное на тебе, приготовлено было в день сотворения твоего». (Иез.28:13) «Смертю необрезанных» – т.е. неверующих «Я низвергнул тебя, с горы Божией, изгнал тебя херувим осеняющий из среды огнистых камней» (т.е. Бог отвергает Финикию, как теократическое государство). «Огнистые камни» – народы и племена, способные к Вере.

Не случайно царь Тира помогал Соломону в строительстве Храма, а по Вере и убеждению своему.


 «И пошли старейшины Моавитские и старейшины Мадиамские, с подарками в руках за волхвование, и пришли к Валааму, и пересказали ему слова Валаковы». (Чис.22:7) «Валаам увидел, что Господу угодно благословлять Израиля, и не пошел, как прежде, для волхвования, но обратился лицем своим к пустыне». (Чис.24:1) Волхование первоначально означало обращение к Богу, в отличие от волшебства и ворожбы «нет волшебства в Иакове и нет ворожбы в Израиле. В [свое] время скажут об Иакове и об Израиле: вот что творит Бог!» (Чис.23:23)

В последовавшие века потомки священнического рода Иоктана: частью затерялись среди народов; частью могли примкнуть к ветхозаветному Израилю; частью стали христианами; частью стали идолопоклонниками (шаманы – или часть из них возможно потомки Иоктана. Шаманство как правило передается по наследству). Часть потомков Иоктана стала богоборцами и врагами народа Божия Израиля, которые оказывали значительное влияние на духовную и политическую жизнь древних государств.


Патриархальное священство и Патриархальная вера не могли неожиданно и бесследно исчезнуть, они переродились.


«И велел царь созвать тайноведцев, и гадателей, и чародеев, и Халдеев, чтобы они рассказали царю сновидения его. Они пришли, и стали перед царем». (Дан.2:2) «Даниил отвечал царю и сказал: тайны, о которой царь спрашивает, не могут открыть царю ни мудрецы, ни обаятели, ни тайноведцы, ни гадатели». (Дан.2:27) «Тогда пришли тайноведцы, обаятели, Халдеи и гадатели; я рассказал им сон, но они не могли мне объяснить значения его». (Дан.4:4) «Сильно закричал царь, чтобы привели обаятелей, Халдеев и гадателей. Царь начал говорить, и сказал мудрецам Вавилонским: кто прочитает это написанное и объяснит мне значение его, тот будет облечен в багряницу, и золотая цепь будет на шее у него, и третьим властелином будет в царстве». (Дан.5:7)

Толковая Библия (примечание к ст. 2-3 гл. 2) называет 5 классов Вавилонских мудрецов:

1. Хартумим – тайновидцы.

2. Асафим – гадатели, волхвы.

3. Менасфим – чародеи, волшебники.
4. Касфим – халдеи, жрецы.

5. Газрим – астрономы, гадатели по звездам, внутренностям животных, полету и крику птиц.

Кто из них потомки патриархального священства, из рода Иоктана? Может быть все, может один или несколько классов, может часть в каждом классе.


«А что ты видел железо, смешанное с глиною горшечною, это значит, что они смешаются через семя человеческое, но не сольются одно с другим, как железо не смешивается с глиною».(Дан.2:43) семя человеческое смешивается, но не смешивается одно с другим, т.е. «смешанный народ». (Иер.25:20) несет в себе свойства, и благословение или проклятие своих предков, одно другим не уничтожается и не подавляется. А что больше проявится зависит от человеческого произволения и помощи Божией. Как видно по тексту старшинство среди 5 классов имеют халдеи, они первые обращаются к царю. Халдеи – древнее национальное жречество – священство. Остальные четыре класса – это или результат специализации патриархального священства из рода Иоктана, или национальные представители патриархального священства из рода Иоктана в многонациональном государстве. Разумеется, какая-то часть из них, может и большая, может иметь и другое происхождение. Но основа патриархальная. 

Со временем, особенно по Вавилонскому пленению 586 г. до Р.Х., в «мудрецы» стали попадать евреи. И иудеи стали во главе «мудрецов», а затем образовали и свои «высшие духовные организации»: «Великая синагога», «Комитет 300», «мировое правительство» и подобные им во главе с дьяволом. Конечно иудеи не отказались от использования древних «мудрецов» Патриархальной Веры из рода Иоктана в своих целях в разные исторические времена, в разных народах и государствах. «Чужими руками жар загребать». Например друиды среди кельтов, волхвы на Руси, брахманы в Индии и др. Подобное же произошло и в других древних народах и государствах, думается без исключений, или за единичными исключениями (Израиль, потомки Каина, некоторые племена Иафета и хананеев). 
«Когда же Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят:» (Матф.2:1) Эти волхвы не служители сатаны. Служители сатаны Богу добровольно не поклоняются, т.е. явно люди Божие. Надо полагать впоследствии христиане. Они не иудеи и не израильтяне, но находятся в каком-то особом отношении к Богу – они волхвы. Они и не хранители Патриархальной Веры. Ко времени Рождества Христова и Израиль много раз падал. Тем более, Патриархальная Вера не могла сохранится. Нет таких исторических данных.
«Есть же три мужа совершенных пред Богом, которые превзошли меру человечества и получили власть решить и вязать, отпускать грехи и удерживать их. Они-то стоят между губительством и миром, чтобы Господь не вдруг истребил весь мир, и по молитвам их Он растворяет наказание милостию». (Руководство к духовной жизни преп. Варсонофия и Иоанна. Ответ на 566 вопрос)
Такие три мужа думается существовали и до христианства, и до ветхозаветной веры. «Ибо нет ничего нового под солнцем» (Еккл. 1:9).
Волхвы (Мф. 2:1) – из таких мужей, возможно, потомки Иова Многострадального.

Выродившейся противной Богу «наследницей» Патриархальной Веры являлась религия поклонения Ваалам. Отсюда ее широкое распространение: Финикия, Сирия, Вавилония, Карфаген, Амон, Моав, Мадиан, Палестина, Скандинавия, Британия и другие места. Отсюда же ожесточенная борьба жречества Ваала и их привердженцев с Иудейской верой. Рассмотрев из библии эпизоды Патриархальной Веры и служения Валам, мы можем сделать некоторые выводы о внешней форме первой.
I. Вера в Единого Бога, обитающего на небе, и отсутствие Его изображения – идола. В 3 Цар. 18 во время жертвоприношения идола Ваала еще нет, он появился позже. Ваал – переводится как господин, т.е., когда появилось многобожие люди какое-то время еще признавали Бога, Господина над остальными богами, и у него не было изображения.

II. Жертвоприношение.
Авель, Ной, Авраам, Иаков, Валак, Валаам, Иов, жрецы Ваалов.

При жертвоприношении, прообразующем жертву человеческую, человек или священник Патриархальной Веры как бы входит в общение с Богом. Поэтому место жертвоприношения, в глазах древнего человека, являлось местом особого присутствия Божия. Со временем человек святость Бога перенес на сопутствующее жертвоприношению на: огонь, саму жертву, сам жертвенник, место жертвоприношения (гора, роща, дерево, скала и пр.), человека, приносящего жертву, слова – призывающие господа (заклинания) и прочее.


Думается приносить жертву не запрещалось никому, но жертва священника, патриарха, царя, старшего в роде считалась более угодной Богу.

III. Призывание Бога и молитва при жертвоприношении и во всякое  время.
Первоначально являлось из духовного воодушевления, подобно евхаристическим молитвам первохристианских богослужений. При появлении письменности, лучшие, устнопередовавшиеся гимны и молитвы были записаны и использовались при жертвоприношении (Пр. Стефан (Ляшевский). Библия и наука)

Отсюда же в поздние времена возникли заклинания.

IV. Первоначально не было специальных священнических одежд, каждения, специальных принадлежностей у Валаама (Числа 23), служители Ваала (3 Цар. гл. 18). 
А в 4 Цар. гл. 10 уже есть священнические одежды, каждение, храм и обряды, и прочее.
V. Первоначально не существовало и храма как такового и разработанного обряда богослужения (как и у первых христиан). Пр. Стефан Ляшевский говорит о местах жертвоприношения в трех городах Эриду, Иерусалим, Иерихон, называя их храмами. Думается первоначально они представляли из себя обычные жертвенники, возможно со временем вокруг них и появись стены.

Первый храм в Эриду площадью около 3-х м2 –для общественного богослужения недостаточно. К тому же жертвенник сложно расположить внутри здания. В Храме Соломона и Втором Храме жертвенник располагался во дворе.
Какого-то обряда богослужения, совместной молитвы, песнопений не видим у Ноя, Авраама, Валаама, Иова. Думается в Патриархальной Вере их и не было. 

Возможно, формы идолослужения сложились под воздействием форм богослужения скинии завета и храма Соломона.

VI. Священнодействия.

К ним можно отнести: 

1. Благословение с возложением рук.

2. Пророчества, предсказания.

3. Вопрошение Божией воли.

4. Проклятие.

5. Нравственные правила и Суд.

6. Молитвенное прошение.

7. Оплакивание умершего.
8. Приношение священнику десятины. Быт. (14:20), Быт. (28:22).
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Что было, то и будет; и что делалось, то и будет делаться, и нет ничего нового под солнцем.


Бывает нечто, о чем говорят: "смотри, вот это новое"; но [это] было уже в веках, бывших прежде нас.


(Еккл.1:9,10)
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Лот – отец двух народов Маав и Амон





13 народов Арамеи 


«Уца, первенца его, Вуза, брата сему, Кемуила, отца Арамова,


Кеседа, Хазо, Пилдаша, Идлафа и Вафуила;


и наложница его, именем Реума, также родила Теваха, Гахама, Тахаша и Маху».


(Быт.22:21,22,24)





«и благословятся в семени твоем все народы земли за то, что ты послушался гласа Моего».


(Быт.22:18)





Проверял Разин, не брать для повтора.
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